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A DOCENTES, FACILITADORES Y ESPECIALISTAS:

El resultado del rendimiento de nifios y nifas de las escuelas
rurales de San Martin es una oportunidad para analizar,
reflexionar y decidir cdmo mejorar la intervencion en el aula
para que los / las estudiantes aprendan lo que deben aprender.

La tarea esta ahora en manos de docentes, facilitadores y
especialistas quienes deben tomar decisiones informadas con el
proposito de ofrecer a nifos / as las herramientas para aprender
y seguir aprendiendo a lo largo de su vida.
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Introduccion

El proyecto AprenDes en el ano 2004 aplico pruebas a una muestra representativa
de 75 escuelas rurales de San Martin. Estas pruebas han permitido obtener
informacion sobre el rendimiento de los estudiantes de primer, tercer y sexto
grados de primaria en Comunicacion Integral, y de tercer y sexto grados de
primaria en Logico Matematica al inicio (mayo) y al final del afo (noviembre)
para determinar qué y cuanto estan aprendiendo en las aulas.

Las pruebas incluyeron un conjunto de preguntas elaboradas a partir de lo que
el curriculo nacional estipula para el grado, asi como otras preguntas de
grados previos para conocer en qué parte del proceso de la adquisicion de las
capacidades y contenidos se encuentran los estudiantes y poder asi ofrecerles
una atencion adecuada en el aula.

Las preguntas que se trataron de responder fueron: ;estan los estudiantes
aprendiendo en aula lo que deberian para su grado?, jcon qué dominio estan
aprendiendo lo que el curriculo estipula?

Para responderlas, el proyecto AprenDes organizé dos reuniones con docentes
de instituciones pUblicas y privadas de Lima y San Martin, técnicos del Ministerio
de Educacion de la sede central y de organos intermedios, productores de
materiales educativos de primaria, con la finalidad de “determinar”, a partir
de las pruebas aplicadas, cual es el dominio requerido en las areas y grados
evaluados. Estos referentes, fijados a través de un procedimiento técnico en
las reuniones arriba mencionadas, se constituyen en “estandares” que nos
han permitido calcular el porcentaje de estudiantes que se esta desempenando
a un nivel suficiente, es decir, que demuestra dominio de las capacidades
evaluadas. De manera complementaria, se ha podido identificar el porcentaje
de estudiantes que no logra tal dominio y describir su desempeno.

El presente informe relne la informacion de la evaluacion del ano 2004 y la
organiza en dos partes: (1) Los resultados de las pruebas, que incluyen el
marco de lo evaluado (competencias, capacidades e indicadores), la definicion
y descripcion de los niveles de desempeio asi como la poblacion evaluada que
se encuentra en cada uno de ellos y (2) Para llevar a cabo en el aula que les
ofrece a los docentes algunos alcances para evaluar a los estudiantes y analizar
su rendimiento.

Este documento pretende contribuir al mejoramiento del desempeno de los
docentes en las aulas y a elevar el nivel educativo de las escuelas rurales de la
Region San Martin.






|. Resultados de las Pruebas

En esta parte, usted encontrara informacion acerca del marco de evaluacion de la
competencia Comprension de textos (capacidades e indicadores) y luego, por cada grado,
la descripcion de los niveles de desempeio con ejemplos ilustrativos de las tareas que los
estudiantes logran realizar y el porcentaje de estudiantes que se ubica en cada uno de

estos niveles.

1. Competencias, capacidades e indicadores evaluados

A continuacion, se incluye el cuadro de capacidades e indicadores que fueron evaluados

en este grado:

Competencia

Capacidad

Indicador

Comprension
de textos.

Lectura de palabras
y oraciones.

0.1 Relaciona palabras y oraciones con imagenes.

Obtiene informacion
explicita del texto.

1.1 Identifica ideas especificas.

Hace inferencias a
partir de lo leido.

2.1 Reconoce el tema central y las ideas principales
del texto.

2.2 Deduce el proposito del texto.

2.3 Establece relaciones de causa-efecto.

2.4 Reconoce el significado de palabras o expre-
siones a partir del contexto de la lectura.

2.5 Hace deducciones relacionando informacion
intratextual.

Reflexiona en torno
al texto.

3.1 Evalla el contenido y forma del texto.
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Capacidad 0: LECTURA DE PALABRAS Y ORACIONES

Esta capacidad permite al estudiante asociar palabras u oraciones con imagenes.
La intencién de las preguntas que evallan esta capacidad es poder recoger
informacion sobre aspectos previos a la comprension de textos, pero que implican
tener un conocimiento meramente del alfabeto (generalmente pueden
decodificar palabras u oraciones aisladas sin llegar a la comprension).

\— INDICADOR 0.1 RELACIONA PALABRAS Y ORACIONES CON IMAGENES
El estudiante asocia una palabra u oracion con el dibujo o imagen
al que se hace referencia.

Capacidad 1: OBTIENE INFORMACION EXPLICITA DEL TEXTO

Esta capacidad permite al lector recuperar la informacion que se encuentra de
manera explicita en el texto. La recuperacion efectiva requiere una comprension
relativamente superficial. Este proceso necesita poca o ninguna inferencia o
interpretacion. No hay “vacios” de sentido que deban llenarse: el sentido es
evidente y esta explicito en el texto.

\— INDICADOR 1.1 IDENTIFICA IDEAS ESPECIFICAS DEL TEXTO

El estudiante reconoce en diversos tipos de textos datos, hechos
o ideas relevantes para la lectura. Para ello, el estudiante debe
cotejar la informacion solicitada en la pregunta con informacion
literal o parafraseada en el texto y usarla para encontrar la
informacion que se le pide. Las preguntas asociadas a este
indicador exige que el estudiante se centre en uno o varios
fragmentos de informacion.



Capacidad 2: HACE INFERENCIAS A PARTIR DE LO LEIDO

Esta capacidad permite al lector ir mas alla de la superficie del texto y llenar los
“vacios” de significado. Para ello, el lector debe ser capaz de deducir aquella
informacion que es implicita y que es necesaria para comprender el texto en
aspectos particulares y en su totalidad. En este caso los lectores principalmente
deben interpretar el texto, relacionando, integrando y contrastando ideas. Se
considera que alguien comprende un texto, no cuando puede repetir sus
componentes de memoria sino cuando puede explicar el significado con sus
propias palabras. Para ello tiene que haber deducido las distintas relaciones que
se dan entre las frases u oraciones, asi como haber completado la informacion
del texto con otras informaciones que no estaban explicitadas por el autor
pero que, sin embargo, es posible deducirlas a partir de lo que dice en el texto.

— INDICADOR 2.1

— INDICADOR 2.2

— INDICADOR 2.3

— INDICADOR 2.4

— INDICADOR 2.5

RECONOCE EL TEMA CENTRALY LAS IDEAS PRINCIPALES DEL TEXTO
El estudiante comprende la informacion relevante de las diferentes
partes del texto y, desde alli, abstrae la idea que engloba a todas
aquellas identificadas en dicha informacion.

DEDUCE EL PROPOSITO DEL TEXTO

El estudiante infiere, a partir de la relacion de codigos lingtisticos,
no lingiiisticos y paralingiiisticos del texto, el propésito o finalidad
para la que fue escrito el texto. Debe deducir la intencion del texto
a partir de la informacion presentada en él y a la forma como esta se
organiza.

ESTABLECE RELACIONES CAUSA - EFECTO

El estudiante deduce una relacion semantica especifica que no es
explicita en el texto: infiere que un evento causo6 otro evento o
que una idea es la razon o consecuencia de otra.

RECONOCE EL SIGNIFICADO DE PALABRAS O EXPRESIONES A PARTIR
DEL CONTEXTO DE LALECTURA

El estudiante reconoce el significado de palabras o expresiones
atendiendo no solo a su significado “de diccionario”, sino al uso que
se le da en determinadas circunstancias. Las preguntas asociadas a
este indicador se focalizan generalmente en aquellos términos o
expresiones que son relevantes para la comprension cabal del texto.

HACE DEDUCCIONES RELACIONANDO INFORMACION INTRATEXTUAL
El estudiante hace deducciones relacionando distintas fuentes de
informacion del texto. Los estudiantes generalmente deberan hacer
conexiones entre la informacion contenida en el texto para inferir
informacion necesaria para la comprension del mismo.
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Capacidad 3: REFLEXIONA EN TORNO AL TEXTO

Por medio de esta capacidad, los lectores examinan o reflexionan en torno al
significado global del texto o de algunas ideas propuestas en este, o a los
recursos utilizados por el autor para transmitir ese significado y juzgar si son
adecuados o no. El lector, inmerso en este proceso, se distancia del texto, lo
considera objetivamente y evalla su calidad y adecuacion, con una perspectiva
critica en muchos casos, teniendo en cuenta el contenido o la forma del texto.

INDICADOR 3.1

EVALUA EL CONTENIDO Y FORMA DEL TEXTO

El estudiante evalla las afirmaciones del texto teniendo en
cuenta su propio conocimiento del mundo. Los estudiantes
deberan contrapesar su comprension del texto con su
comprension del mundo con la finalidad de rechazar, aceptar o
permanece neutrales frente a las ideas que se plantean en el
texto o a la manera como estas son presentadas. Las preguntas
asociadas a este indicador exigen en muchos casos que el
estudiante justifique su punto de vista desde una perspectiva
critica sustentandola necesariamente con la informacion que
el texto le brinda En el caso de la evaluacion de la forma, el
estudiante reflexiona y evalua los recursos formales que usa el
autor para transmitir el significado de su texto y para tratar
de influir en la audiencia. En muchos casos, deben apelar a sus
conocimientos formales acerca de las convenciones del
lenguaje.




2. La evaluacion de primer grado de primaria

La evaluacion de los estudiantes de primer grado se realiz6 a través de dos pruebas:

2.1 | PRIMERA PRUEBA: EVALUACION DEL ALFABETISMO EMERGENTE*

La primera prueba fue aplicada, nifo por nifo, de manera oral y con ayuda de un
facilitador. Esta prueba tuvo como objetivo recoger informacion acerca de algunos
aspectos que entran en juego en el aprendizaje de la lecto escritura y que garantizan
que el nino haya adquirido el cédigo. Se trata de ciertos aspectos que se consideran
basicos y propios de un alfabetismo emergente. Asi, las tareas a las que los ninos
debieron enfrentarse en esta prueba se organizaron alrededor de cuatro grupos:

a)

d)

Identificacion de letras

m  Escritura emergente
B Lectura inicial
m  Conceptos impresos

IDENTIFICACION DE LETRAS: el nifio debid leer cuatro letras escritas en cuatro
laminadas (una por una). El propdsito de la tarea fue determinar el conocimiento que
el nino tiene de las letras del alfabeto.

ESCRITURA EMERGENTE: el nifo, primero, debid escribir su nombre, luego dos
palabras que él mismo eligio y finalmente tres palabras que el facilitador le dio. El
proposito de la tarea fue permitirle al nino que demuestre, en lenguaje escrito, su
conocimiento de como se forman las letras para representar los sonidos.

LECTURA INICIAL: el nifo, en primer lugar, debié leer su nombre escrito en letras
mayusculas, en una hoja que el facilitador el mostro. Luego, debid leer ocho palabras
escritas en una tarjeta. El facilitador debid hacer que el nifo lea una por una las
palabras de dificultad progresiva, de modo que se pueda identificar a los lectores
menos y mas expertos. El proposito de la tarea fue que el nifo pueda demostrar su
habilidad para leer palabras simples.

CONCEPTOS IMPRESOS: ELl proposito de esta tarea fue evaluar el entendimiento de
los nifos sobre los conceptos impresos (asociados al uso del libro), asi como su
comprension de lectura de palabras y oraciones del texto.

Tomado de Evaluacion del Alfabetismo Emergente. David K. Dickinson, Joanne P. Brady, Julie A. Hirschler.

Copyright © 1998 Education Development Center, Inc. and Carolyn Chaney. Todos los derechos reservados. Adaptado
con permiso para USAID Evaluacion paso a paso.
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2.2 | SEGUNDA PRUEBA: EVALUACION DE LA COMPRENSION DE TEXTOS

Una vez terminada la aplicacion de la primera prueba solo los niflos que demostraron saber
leer pasaron a rendir la segunda prueba. Los estudiantes debieron responder esta prueba
de manera individual y por escrito. Estuvo compuesta por un total de 23 preguntas
distribuidas en 2 cuadernillos. Cada nifio o nifia resolvio uno solo de estos cuadernillos.

r -———H—""—"T™—"———™"—""=—"—"™"—"—"—"———"—"""—"""—"™"—""™"—"—F"—""™"""™"7"™—"™"7— "

La descripcion general de niveles de desempeio asumida en esta evaluacion para el
primer grado fue la siguiente:

1< ) ﬂf—" R B EEE aafld oanal _._-'"_‘}.
LSS B R BEEE 0000000 3180

¢ NIVEL AVANZADO: Es el nivel de desempeno que indica un
dominio mas profundo de las capacidades evaluadas, que el
requerido para el grado.

NIVEL SUFICIENTE: Es el nivel de desemperno que indica un
rendimiento aceptable para el grado. Los estudiantes de este
nivel demuestran un dominio adecuado y necesario de las
capacidades evaluadas.

NIVEL BASICO 1: Es el nivel de desempefio que indica un dominio
incipiente o un manejo elemental de las capacidades que los
. estudiantes del grado evaluado deberian haber desarrollado en
el grado en el que se encuentran.

NIVEL BASICO 2: Los estudiantes ubicados en este grupo no
demuestran tener un manejo de las capacidades que les permita
resolver por lo menos las tareas del nivel Basico 1.

POR DEBAJO DEL BASICO: Los estudiantes ubicados en este grupo
no demuestran saber leer ni escribir, por tanto no pasan a la parte
2 de la prueba.

Cada nivel de desempeno se construye sobre la base del nivel previo, de tal manera que
el desempeno en un nivel Suficiente supone el dominio del nivel Basico; y el desempeio
en un nivel Avanzado supone un dominio del nivel Suficiente y del Basico.



Luego de aplicada la evaluacion, se pudieron establecer las tareas que los estudiantes realizaron
con respecto a la competencia y capacidades evaluadas, las cuales se describen a continuacion:

NIVEL BASICO |

En este nivel se ubican los estudiantes solo pueden realizar tareas muy simples
que van desde la lectura de palabras hasta la lectura de oraciones sueltas.

Los estudiantes en este nivel logran realizar tareas tales como:
v' Relacionar palabras con dibujos
v Relacionar oraciones con dibujos

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:

Ejemplo:

1. Une cada oracion con el dibujo que le corresponde:

Natalia tiende su cama

Ana riega las plantas

Julia lava los platos

En este caso, el estudiante debid unir con una linea el dibujo que le
correspondia a la oracion. Es importante tener en cuenta que la
estructura de las tres oraciones es similar. Se trata de oraciones que no
tienen complementos ni en el sujeto ni en el predicado, ademas de
contar con el apoyo de la imagen, lo cual podria facilitar su lectura.
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NIVEL SUFICIENTE

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En textos de una complejidad adecuada para el grado, los estudiantes deberian

poder realizar las siguientes tareas:

v' Obtener informacion explicita, sobre todo literal (en pocas ocasiones
parafraseadas), y cuando se encuentra a la vista (generalmente primera o
segunda oracion del texto y que esta expresada en una sola proposicion.

v Realizar inferencias a partir de informacion explicita y sobre todo por medio
de una lectura local (relacionadas con el reconocimiento de relaciones de
causalidad).

v Evaluar criticamente el contenido del texto cuando este brinda los argumentos
de manera obvia y explicita.

Si bien los estudiantes, a un nivel suficiente para el grado, debieron poder
realizar el conjunto de tareas arriba senalado, en la realidad, demostraron
poder realizar dichas tareas en textos simples, de tres o cuatro oraciones (un
parrafo), de tema muy familiar y lenguaje sencillo para el grado.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:



TEXTO EJEMPLO :

La vicuia

La vicufia es un animal pequefio y gracioso que vive
en los andes. Su lana es de color canela y es muy
fina y apreciada. Las vicuiias estan en peligro de
desaparecer pues los '

cazadores irresponsables

las matan por la belleza

de su piel y de su lana.

El texto “La vicuia” es un tipico texto informativo que los estudiantes ubicados
en este nivel pueden comprender.

Como puede observarse, se trata de un texto muy sencillo, compuesto por tres
oraciones, las cuales ofrecen informacion acerca de un Unico tema.

@ CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

1. ¢Do6nde viven las vicufias?
a) en los andes v
b) en la costa
c) enlaselva

Para responder esta pregunta el estudiante debe extraer la informacion
solo de la primera oracion del texto. Note que la pregunta repite de
manera literal lo que el texto sefala, al igual que la opcion de respuesta
correcta.
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CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2. ¢Por gué las vicuias estan en peligro de desaparecer?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefiala que las vicufias estdn en peligro de desaparecer
debido a que los cazadores irresponsables las matan por la belleza de su
piel.

Ejemplos de respuesta:
o Por la belleza de su piel y su lana

e Porque los cazadores las matan
» Porque los cazadores las matan por su piel

Puntaje 0:
Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:
e Porque se mueren
e Porque son bonitas

Para responder esta pregunta, el estudiante debio reconocer una relacion
causal que, en este caso, era totalmente explicita por el uso del conector
ﬂpues”




NIVEL AVANZADO

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En este nivel, los estudiantes, en textos de mediana y larga extension para el

grado, deberian lograr las siguientes tareas:

v Obtiene informacion explicita, sobre todo literal, cuando no se encuentra a
la vista.

v" Realizar deducciones y presuposiciones variadas a partir de informacion
explicita del texto, valiéndose de una lectura local y global.

v Realizar una interpretacion critica del contenido del texto sobre todo cuando
este brinda los argumentos de manera obvia y explicita.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:

- Primer, tercer y sexto grados de educacién primaria
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TEXTO EJEMPLO :

Unatriste flor

Habia una vez una flor que estaba muy triste. Lloraba diay noche:
nadie se acordaba de regarla y estaba completamente seca.
- jAy, ay! jAy, ay, ay! jQué pena tengo!

Una nube que la oy0 le pregunto:

- ¢ Qué te sucede, pequenia flor?

- jAy! Estoy secandome. Necesito agua.

- Hablaré con mi amigo el viento para ver como podemos
ayudarte.

- Amigo viento, vengo a pedirte un favor.

- ¢ Qué necesitas?

- Que soples bien fuerte sobre mi, para que
la flor se rieque con mi agua.

El viento abri6 su gran boca y sopld. La nube
se hizo enorme y dej6 caer unas gotas de
lluvia encima de la flor. La flor sonreia al ver
gue el agua mojaba su cara y sus brazos
verdes. Ahora ya podia crecer.

El texto “Una triste flor” es un tipico texto narrativo que los estudiantes ubicados
en este nivel pudieron responder. Note que se trata de un cuento donde ocurren
solo tres hechos, con una estructura narrativa muy marcada (inicio: la flor
estaba triste; conflicto o nudo: la nube la ayudoé pidiéndole al viento que soplara
para que ella pueda ir hacia la flor; final o desenlace: el viento sopld, la nube
dejo caer gotas de lluvia sobre la flor y esta fue feliz) e incluye algunos dialogos
directos de los personajes.

Esta estructura marcada facilita la lectura aunque la inclusion de algunos dialogos
directos lo hace un poco mas complejo que si todo fuera narrado en tercera
persona.



m CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR : Establece relaciones de causa - efecto.

1. ¢Por qué la flor estaba triste?
a) Porque el viento no queria ayudarla
b) Porque nadie la regaba y estaba seca v’
c) Porque le caian pocas gotas

Para responder esta pregunta, el estudiante debiod inferir una relacion causal.
Note que, en este caso, la relacion causal no esta explicitada por un conector
como “porque” o “pues”.

MCAPACIDAD EVALUADA : Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2. ¢ A quién pidié ayuda la nube?
a) Al viento v/
b) Al sol
c) Al agua

Para responder esta pregunta, el estudiante debio extraer informacion que
se encuentra entretejida en el texto (no esta a la vista). La dificultad de la
pregunta ademas radica en el hecho de que dos personajes piden ayuda en
dos momentos diferentes de la historia.

mCAPACIDAD EVALUADA : Reflexiona en torno al texto
INDICADOR :Evalta el contenido del texto

3. ¢Crees que el viento hizo bien en ayudar a la nube? ¢por qué?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefiala que Si'y sustenta su respuesta con la informacién que
el texto le brinda. Su explicacion debe ser coherente con la idea de que
gracias a la ayuda del viento, la flor pudo mojarse y ser feliz.
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Puntaje 0:
Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:
o Si, porque asi la lluvia se mojo

« Si, porque la flor pudo sonreir otra vez

Ejemplos de respuesta:
« Si, porque el viento sopld

» Si, porque hay que ser buenos

Para responder esta pregunta el estudiante debe conectar dos ideas
centrales del texto. La primera, relacionada con el hecho de que la flor
estaba triste porque no recibia agua y, en segundo lugar, el hecho de que
cuando el viento soplo, la nube pudo ir hacia la flor y dejar caer el agua, con
lo cual la flor pudo ser feliz. Es a partir del establecimiento de esta relacion
que el estudiante puede sustentar su opinion acerca del hecho de que el
viento ayudara a la nube.

Note que, en este caso, la evaluacion se restringe a la opinion positiva. Ello
puede verse como un nivel de dificultad inferior que el de aquella pregunta
que permita al estudiante optar por una opinion positiva o negativa puesto
que el texto mismo le ofrece argumentos para sustentar ambas posiciones.

| 2.2.3 Porcentaje de estudiantes de primer grado ubicados en cada nivel

I de desempeio

A continuacion, se presentan los porcentajes de estudiantes de primer grado ubicados
en cada nivel de desempeio seglin el tipo de escuela a la que pertenecen: unidocente,
multigrado de 2 docentes o multigrado de 3 6 4 docentes.

Comunicacion Integral

Tipo de escuela

Unidocente Multigrado 2 Multigrado 3 y 4
o | Debajo del basico 62% 78% 67%
® | Bésico 2 6% 4% 3%
;’ Basico 1 25% 14% 27%
E | suficiente 6% 3% 0%
&1 Avanzado 1% 1% 3%

Note el bajo porcentaje de estudiantes que se ubica en el nivel suficiente (6%, 3%y 0%). La
gran mayoria de estudiantes (62%, 78% y 67%) se ubica por debajo del nivel basico, lo cual
quiere decir que no demuestran saber leer ni escribir.




3. La evaluacion de tercer grado de primaria

La prueba de tercer grado estuvo compuesta por un total de 58 preguntas distribuidas
en 2 cuadernillos. Cada nifo se enfrentd solo a uno de estos.

3.1| NIVELES DE DESEMPENO GENERALES DE TERCER GRADO

La descripcion general de niveles de desempeiio asumida en esta evaluacion para el
tercer grado fue la siguiente:

JijffB_f 888585000800003 5

&

; ﬂ = NIVEL AVANZADO: Es el nivel de desempeio que indica un dominio
)

A mas profundo de las capacidades evaluadas, que el requerido para el

grado.

NIVEL SUFICIENTE: Es el nivel de desempeno que indica un rendimiento
aceptable para el grado. Los estudiantes de este nivel demuestran un
dominio adecuado y necesario de las capacidades evaluadas.

NIVEL BASICO 1: Es el nivel de desempefio que indica un dominio
- incipiente o un manejo elemental de las capacidades que los
estudiantes del grado evaluado deberian haber desarrollado en el grado
L/ en el que se encuentran.

NIVEL BASICO 2: Este nivel de desempefio que indica un manejo de
aquellas capacidades que los estudiantes del grado evaluado debieran
haber desarrollado en el ciclo anterior.

POR DEBAJO DEL BASICO: Los estudiantes ubicados en este grupo
no demuestran tener un manejo de las capacidades que les
permita resolver por lo menos las tareas del nivel basico 2.

Cada nivel de desempeno se construye sobre la base del nivel previo, de tal manera
que el desempeio en un nivel suficiente supone el dominio del nivel basico 1y el basico
2; y el desempeno en un nivel avanzado supone un dominio del nivel suficiente, del
basico 1y del basico 2.
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NIVELES DE DESEMPENO DE TERCER GRADO - COMPRENSION
DE TEXTOS

Luego de aplicada la evaluacion, se pudieron establecer las tareas que los estudiantes
realizaron con respecto a la competencia y capacidades evaluadas, las cuales se describen
a continuacion:

NIVEL BASICO 2

En este nivel se ubican los estudiantes solo pueden realizar tareas muy simples
que van desde la lectura de palabras y oraciones sueltas hasta tareas que implican
la obtencion de parte de la informacién contenida en los textos de manera local.
Identifican generalmente solo eventos y sujetos mencionados en el texto.

En este nivel los estudiantes pueden responder preguntas que les solicitan
obtener informacion que aparece de manera explicita y literal en el texto.
Para llegar a la respuesta correcta, el estudiante selecciona de entre las opciones
de respuesta aquella que repite literalmente la informacion que aparece en el
texto. Generalmente en este nivel los estudiantes pueden comprender textos
de tres o cuatro oraciones (un parrafo), de tema muy familiar y lenguaje
sencillo. Nos encontramos ante una comprension muy superficial y fragmentada
del texto.

Los estudiantes en este nivel logran realizar tareas tales como:
v Relacionar palabras con dibujos
v Relacionar oraciones con dibujos

Ademas, en textos muy sencillos, generalmente compuestos por tres o cuatro

oraciones, logran realizar tareas tales como:

v’ Identificar datos especificos explicitos en textos cortos que se encuentran
generalmente en la primera o segunda oracion del texto y que estan expresados
en una sola proposicion.



A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:

TEXTO EJEMPLO :

El naranjo

.

El naranjo es un éarbol frutal. El fruto es la naranja. La
raiz del naranjo crece profunda en el suelo. Su tallo o
tronco alcanza hasta cuatro metros de alto.

El texto “El naranjo” es un tipico texto que los estudiantes ubicados en este
nivel pueden comprender. Como puede observarse, se trata de un texto muy
sencillo, compuesto por cuatro oraciones, las cuales ofrecen informacion acerca
de un Unico tema.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :ldentifica ideas especificas.

1. ¢Qué es el naranjo?
a) Unaraiz
b) Untallo
c) Un arbol frutal v/

Para responder esta pregunta el estudiante debe extraer la informacion
solo de la primera oracion del texto. Note que la pregunta repite de manera
literal lo que el texto sefala, al igual que la opcion de respuesta correcta.
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En este nivel se ubican los estudiantes que aun demuestran una comprension
fragmentaria del texto. Los estudiantes pueden responder preguntas que les solicitan
obtener informacion que aparece de manera explicita y literal en el texto.

Para llegar a la respuesta correcta, el estudiante selecciona de entre las opciones
de respuesta aquella que repite literalmente la informacion que aparece en el
texto. Generalmente en este nivel los estudiantes pueden comprender textos de
mas de un parrafo (aunque cortos), de tema muy familiar y lenguaje sencillo.

En textos de 2 6 3 parrafos cortos y de estructura sencilla, los estudiantes en

este nivel logran realizar tareas tales como:

v" ldentificar datos especificos explicitos que se encuentran entretejidos en el texto.

v’ Seleccionar qué informacion es relevante para la realizacion de la tarea.

v" ldentificar y recuperar informacion sobre todo a partir de una lectura de
partes limitadas.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:

TEXTO EJEMPLO : >

Las abejas -

Las abejas son animales muy organizados. Viven en unos
lugares llamados colmenas. Las colmenas estan hechas
de cera, que fabrican las mismas abejas.

En la colmena viven tres tipos de abejas: la reina, las
obreras y los zanganos.

Cuando nace una nueva reina en la colmena, una parte
de ellas sale en grupo a construir una nueva colmena.

Las abejas, cuando estan en grupo, emiten
un sonido llamado zumbido.



El texto “Las Abejas” es un texto informativo tipico que los estudiantes ubicados
en este nivel pueden comprender. Como puede observarse, se trata de un texto
corto de tres parrafos. Este texto es ligeramente mas complejo que el del
ejemplo del nivel Basico 2, no solo por la extensién en si, sino por la cantidad de
informacion que brinda.

@ CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :ldentifica ideas especificas.

1. ¢Cuéntos tipos de abejas viven en la colmena?
a) Dos
b) Tres v
c) Cuatro

|$I CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2.Una parte de las abejas sale en grupo sale a construir
un nueva colmena cuando:
a) Nace una nueva reina v/
b) Emiten un sonido llamado zumbido
c) Fabrican cera

Las preguntas 1 y 2 piden al estudiante obtener informacion explicita que se
encuentra hacia la mitad del texto (no al comienzo, ni al final sino en medio)
que, si bien es bastante corto, incluye mayor cantidad de datos en comparacion
con el texto ejemplo del nivel Basico 2.
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NIVEL SUFICIENTE

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En textos de una complejidad adecuada para el grado, los estudiantes deberian

poder realizar las siguientes tareas:

v Obtener informacion explicita, sobre todo literal (algunas veces parafraseada),
cuando no se encuentra a la vista.

v' Realizar inferencias variadas (reconocimiento de relaciones causales,
temporales, de significado de palabras, etc.) a partir de informacion explicita
y de una lectura local (de partes de este) y global.

v Evaluar criticamente el contenido del texto cuando este brinda los argumentos
de manera obvia y explicita.

Si bien los estudiantes, a un nivel suficiente para el grado, debieron poder
realizar el conjunto de tareas arriba senalado, en la realidad, demostraron
poder realizar dichas tareas en textos de dos o tres parrafos cortos y de estructura
sencilla para el grado.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:



TEXTO EJEMPLO 1

Los esquimales son un pueblo que habita en el norte de
Ameérica.

Son de pequefa estatura y muy fuertes. Sus cabellos son
negros y rigidos; sus pies y manos, pequefisimos. Sus
principales alimentos son el pescado y algunas aves.

En verano viven en cabafias hechas con pieles. En invierno,
construyen cabafas de madera que cubren de tierray de nieve.

Tienen un caracter dulce y son
pacificos por naturaleza, entre
ellos, las peleas son muy
raras. En sus fiestas, bailany
cantan acompanados de
tambores.

Este es un tipico texto informativo que los estudiantes de este nivel pueden
comprender. Note que a diferencia de los textos informativos propuestos como
ejemplos en los niveles anteriores, este presenta mayor informaciéon en cada
parrafo (diversos datos acerca de la vida de los esquimales) y el tema mismo
puede no ser tan familiar para los estudiantes como el caso de las abejas o del
arbol del naranjo.

@ CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR : Reconoce el tema central y las ideas principales
del texto.

1. ¢ Queé titulo le pondrias al texto?
a) Las cabafnas de los esquimales
b) Los esquimales v
c) El caracter de los esquimales

Para responder esta pregunta el estudiante debio6 inferir aquella idea
que alude de manera general al tema central del texto, que en este caso
se anuncia desde la primera oracion. Notese que las demas alternativas
contienen informacion especifica o particular que son ideas secundarias
del texto.
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Ij CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.

INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2.¢.De qué material estan hechas las cabafias de los
esquimales en invierno?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sehala que las cabahas de los esquimales en invierno
son de madera

Ejemplos de respuesta:

o De madera

o De madera que cubren con tierra y nieve

Puntaje 0:
Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:
e De nieve

o De pieles

Para responder esta pregunta, el estudiante debio extraer la informacion
solicitada del primer parrafo del texto. Note que esta pregunta, si bien
evalUa la obtencion de informacion explicita, parafrasea la informacion
del texto, es decir, no repite de manera literal lo que el texto dice. En
este caso, el texto senala literalmente que los esquimales “construyen
cabanas de madera... ”’sin embargo, la pregunta parafrasea esta idea y
opta por la formulacion “;De qué material estan hechas.....?”. Por otro
lado, tome en cuenta que se trata de una pregunta abierta, lo cual le
otorga mayor dificultad en comparacion con las preguntas de opcion
multiple que evaltan la misma capacidad.




TEXTO EJEMPLO 2

El raton de la ciudad y el del campo

Un ratoncito que vivia en el campo recibio la carta de un primo
en la que lo invitaba a pasar unos dias con él, en su cémodo
huequito en un gran palacio en la ciudad.

El ratoncito del campo acepté con alegria la invitacion y partio
hacia la vivienda de su primo.

Al llegar al palacio jqué olor! El raton campesino se maravilld
por todos los ricos quesos que vio. jQué delicia! Nunca vio
tantos quesos juntos! Pero cuando fue a comerlos aparecio un
sefior con una escoba gorda y grandota y los dos ratones
tuvieron que salir corriendo de ahi, dejando con pena la rica
comida para otro momento.

Corrieron y corrieron hasta que al fin pudieron escapatr.
El pobre ratoncito del campo no estaba acostumbrado
a estos sustos, casi no podia respirar.

Cuando ya habia pasado el susto, el ratén
de la ciudad lo invit6 a comer otra vez.
Pero el ratoncito del campo le dijo:

- Prefiero un pequefio pedacito
de pan comido con tranquilidad,
gue el queso mas rico comido
entre escobazos y miedo.

Y asi regresé a su humilde,
pero tranquila casita del campo.

Este es un tipico texto narrativo que los estudiantes de este nivel pueden
comprender. Note que se trata de un texto con una estructura narrativa muy
marcada (inicio: el ratén del campo recibi6 invitacion y se fue a la ciudad;
conflicto o nudo: el raton llego al palacio, se quedo maravillado con la comida
pero no pudo comer nada; final: el ratéon del campo decidio regresar a su casa)
e incluye dialogos directos de los personajes. La estructura marcada facilita la
lectura aunque la inclusion de algunos dialogos directos lo hace un poco mas
complejo que si todo fuera narrado en tercera persona.
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I&ICAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Establece relaciones de causa - efecto.

1. ¢Por qué el raton del campo se fue a la ciudad?
a) porque le gustaba la ciudad
b) porque un primo lo invité v’
C) porgue queria comer ricos quesos

Para responder esta pregunta, el estudiante debio establecer la relacion
semantica de causalidad a partir de la primera oracion del primer parrafo.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2. ¢ Qué sucedio cuando el raton llego a palacio?
a) Se entusiasmo al ver tantos ricos quesos v’
b) Se comié todos los quesos que vio
c) Recibié una carta de su primo

Para responder esta pregunta, el estudiante debié obtener informacion
explicita del texto. Primero debid ubicarse en el momento en el que el
raton llego al palacio para identificar lo que este hizo al llegar. Aqui la
obtencion no es tan directa puesto que tiene que discriminar de entre
informacion que esta propuesta en las alternativas, debido a que sucedieron
varios hechos cuando el raton llego al palacio.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :ldentifica ideas especificas.

3. ¢ Qué sucedi6 al final de la historia?
a) Los ratones pudieron comer los quesos
b) Elraton campesino invitd al campo al raton de la ciudad
c) El ratbn campesino regreso6 a su casa del campo v

Para responder esta pregunta, el estudiante debid obtener informacion
explicita del texto a partir del establecimiento de una relacion de secuencia.




m CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Reconoce el significado de palabras o expresiones
a partir del contexto de la lectura

4."Y asi regresO a su humilde, pero tranquila casita del
campo”.
En esta oracién, la palabra subrayada significa:
a) sucia
b) pacifica
c) pobre v

En este caso, el estudiante debe identificar el sentido de la palabra
subrayada en el contexto de una proposicion. Ello significa comprender, a
partir de una lectura local, que la palabra humilde significa “pobre”.
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NIVEL AVANZADO

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En este nivel, los estudiantes, en textos de mediana y larga extension para el

grado, deberian lograr las siguientes tareas:

v Obtener informacion explicita, literal o parafraseada, cuando no se encuentra
a la vista.

v’ Realizar deducciones y presuposiciones de la informacién contenida en le
texto de manera local o global, a partir de informacion explicita e implicita.

v' Realizar una interpretacion critica del contenido del texto cuando este brinda
los argumentos de manera no tan obvia y explicita y donde es necesario
apelar a su conocimiento enciclopédico.



TEXTO EJEMPLO 1:

La Huacachina

Huacachina es el nombre de una famosa laguna que se
encuentra en el departamento de Ica. Sus aguas son verdosas
y medicinales.

La leyenda dice que antiguamente era un pequefio pozo,
junto a un algarrobo. A este lugar solia llegar una princesa
envuelta en una sdbana, para disfrutar de un fresco bafio.

Un dia, antes de meterse al agua, la princesa contemplaba
su hermosura en un espejo cuando vio a través de él aun
cazador que la observaba. Asustada, corrio para salvarse.
La sabana se enredd en una ramay se convirtio en un arenal.

Siguié corriendo y volvié a tropezar con un ramal. El espejo
se quebrd y se convirtid en laguna; entonces ella quedo
transformada en sirena y sumergida en la profunda laguna.

Cuentan los pobladores de la zona que cada afio se ahoga
en la laguna un hombre que no es del lugar. Ellos creen que
es la princesa convertida en sirena que sale y se lo lleva.
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El texto “La Huacachina” es un tipico texto que los estudiantes de este nivel
pueden comprender. Note que se trata de un texto de tema poco familiar para
los estudiantes, de mediana extension (5 parrafos) y que ademas explica el
origen de una laguna por medio de una leyenda (no solo cuenta la leyenda en si,
sino que hace explicito el hecho que la leyenda explica el origen de la laguna y
como ello origina otras creencias “magicas”. Entender esto Gltimo es lo que le
otorga mayor complejidad.

CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR : Deduce el proposito del texto

1. El propésito principal del texto es:
a) Contar el origen de la laguna Huacachina v/
b) Explicar como la princesa se convertia en sirena
c) Describir como es la laguna Huacachina

Para deducir cual es la intencion del texto, el estudiante debe haber
realizado una lectura global del texto. Note que las otras opciones de
respuesta constituyen un entendimiento errado del proposito aunque se
aluda de alguna manera a ideas que se presentan en el texto.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2. Segun el texto, ¢qué se convirtid en laguna?
a) La princesa
b) El espejo v
c) el pozo

Para responder esta pregunta, el estudiante debio extraer la informacion
solicitada del cuarto parrafo del texto. Note que la dificultad de la pregunta
radica en el hecho de que la informacion solicitada se encuentra entretejida
en el texto (no esta a la vista) y ademas la busqueda de dicha informacion
se hace mas dificil por haber transformaciones ademas de la del espejo.




TEXTO EJEMPLO 2:

El cuervo y la zorra

Un cuervo cierta vez encontré un pedazo de carne y, para

saborearlo debidamente, vol6 ala rama de un arbol. De pronto,

aparecio una zorra hambrienta y el cuervo le dijo orgulloso:

- Hola amiga zorra, qué lastima que usted no tenga nada
de comer mientras que yo voy a saborear un delicioso
pedazo de carne.

La zorra, que oli6 la apetitosa comida del cuervo, le respondio:

- Hermano cuervo, en realidad su pedazo de carne no me
interesa, lo que me llama la atencion es que hoy dia lo
veo mas elegante y hermoso que nunca.

El cuervo la miraba halagado, pero atendiendo su carne.

La zorra siguio hablandole:

- Hermano cuervo, se nota que usted podria hasta llegar a
ser un rey.

El cuervo estaba sumamente satisfecho de tanta alabanza,
pero se preocupaba de su carne. Entonces, la zorra le dijo:
- Hermano cuervo, sé que usted tiene una hermosa voz,

comparable con la del ruisefior, y me gustaria escucharlo.

El cuervo, contento por tantos halagos, decidié cantar algo
y, al abrir el pico, se le cayo la carne. La zorra, entonces, le
dijo al cuervo:

- Siga usted cantando, hermano cuervo,
mientras yo devoro este apetitoso manjar.
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CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Establece relaciones de causa - efecto.

1. ¢Por qué el zorro comenzo a alabar al cuervo?
a) porqgue le tenia mucho carifio
b) porque le gustaba su linda voz
C) porque queria comerse su pedazo de carne v’

Para responder esta pregunta, el estudiante debio establecer la relacion
semantica de causalidad a partir del entendimiento de todo el texto,
puesto que solo hacia el final de este podemos realmente saber que las
alabanzas del zorro estaban directamente relacionadas con su intencion
de arrebatarle el pedazo de carne al cuervo.

CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Hace deducciones relacionando informacion
intratextual.

2.El cuervo se quedo sin su pedazo de carne debido a
su:
a) humildad
b) orgullo v
c) bondad

Para responder esta pregunta, el estudiante debe inferir, a partir de las
actitudes del cuervo, una caracteristica de su personalidad, para ello es
necesario que se realice una lectura global del texto.




@ CAPACIDAD EVALUADA : Reflexiona en torno al texto.
INDICADOR :Evalua el contenido del texto

3. ¢ Te parece bien que el cuervo se quedara al final sin su
pedazo de carne? ¢Por qué?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefiala Si o No y sustenta su respuesta con la informacion
que el texto le brinda. Si la respuesta es Si, la explicacion debe ser
coherente con el hecho de que el cuervo se creyd todas las alabanzas
que le dijo el zorro o porque se sintié muy orgullosa y descuidé su comida.
Si la respuesta es No, la explicacion debe ser coherente con el hecho de
que al cuervo lo enganaron.

Ejemplos de respuesta:

» Si, porque se creyo todo lo que le dijo el zorro
« Si, porque se sintié muy halagada

» No, porque él solo queria cantar

e No, porque el zorro lo enganoé

Puntaje 0:
El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente

Ejemplos de respuesta:
» Si, porque el cuervo es malo

« Si, porque el cuervo canté

Para responder esta pregunta el estudiante debe conectar varias ideas del
texto (los hechos que demuestran la actitud egoista del cuervo y su
reaccion ante los halagos del zorro o la estrategia que uso el zorro para
poder quitarle el pedazo de carne al cuervo) e interpretarlas para, a partir
de ello, sustentar su opinion acerca del episodio final del cuento.
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3.3 | PORCENTAJE DE ESTUDIANTES DE TERCER GRADO UBICADOS
EN CADA NIVEL DE DESEMPENO

A continuacion, se presentan los porcentajes de estudiantes de tercer grado ubicados en
cada nivel de desempeio segin el tipo de escuela a la que pertenecen: unidocente,
multigrado de 2 docentes o multigrado de 3 6 4 docentes.

Comunicacioén Integral Tipo de escuela
Unidocente Multigrado 2 Multigrado 3 y 4
o Debajo del basico 46,8% 50,3% 38,6%
'8 | Basico 2 8,9% 9,6% 13,5%
g’ Basico 1 22,8% 23,7% 30,9%
E Suficiente 21,5% 16,4% 16,1%
* | Avanzado 0,0% 0,0% 1,0%

Note el bajo porcentaje de estudiantes que se ubica en el nivel suficiente (21,8%, 16,4%
y 16,1%). Aproximadamente un tercio de los estudiantes evaluados (niveles basico 1y
basico 2) resuelve tareas muy sencillas para el grado o propias del ciclo anterior. La gran
mayoria de estudiantes (46,8%, 50,3% y 38,6%) se ubica por debajo del nivel basico, lo
cual quiere decir que no logra realizar ni siquiera las tareas que corresponden al primer
ciclo de primaria.



4. La evaluacidn de sexto grado de primaria

La prueba de sexto grado estuvo compuesta por un total de 46 preguntas distribuidas en
2 cuadernillos. Cada nifo se enfrenté solo a uno de estos.

4.1 | NIVELES DE DESEMPENO GENERALES DE SEXTO GRADO

La descripcion general de niveles de desempeio de sexto grado asumida en esta evaluacion
para el sexto grado fue la siguiente:

sSSEEERBER 00000000305

«

NIVEL AVANZADO: Es el nivel de desempefno que indica un
¢ dominio mas profundo de las capacidades evaluadas, que el
requerido para el grado.

NIVEL SUFICIENTE: Es el nivel de desempenfo que indica un
rendimiento aceptable para el grado. Los estudiantes de
este nivel demuestran un dominio adecuado y necesario de
las capacidades evaluadas.

NIVEL BASICO 1: Es el nivel de desempefio que indica un
< dominio incipiente o un manejo elemental de las capacidades
que los estudiantes del grado evaluado deberian haber
L desarrollado en el ciclo en el que se encuentran.

NIVEL BASICO 2: Este nivel de desempefio que indica un
manejo de aquellas capacidades que los estudiantes del grado
evaluado debieran haber desarrollado en ciclos anteriores.

POR DEBAJO DEL BASICO: Los estudiantes ubicados en este
grupo no demuestran tener un manejo de las capacidades
que les permita resolver por lo menos las tareas del

nivel basico 2.

Cada nivel de desempeno se construye sobre la base del nivel previo, de tal manera que
el desempefo en un nivel suficiente supone el dominio del nivel basico 1y el basico 2; y
desempeio en un nivel avanzado supone un dominio del nivel suficiente, del basico 1y
del basico 2.
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4.2

NIVELES DE DESEMPENO DE SEXTO GRADO DE PRIMARIA -
COMPRENSION DE TEXTOS

Luego de aplicada la evaluacion, se pudieron establecer las tareas que los estudiantes
realizaron con respecto a la competencia y capacidades evaluadas, las cuales se describen
a continuacion:

NIVEL BASICO 2

En este nivel, los estudiantes solo pueden realizar tareas muy simples que
van desde la lectura de palabras y oraciones sueltas hasta tareas que implican
la obtencion de parte de la informacion contenida en los textos de manera
local. Identifican generalmente eventos, objetos y sujetos mencionados en
el texto.

En este nivel los estudiantes pueden responder preguntas que les solicitan obtener
informacion que aparece de manera explicita y literal en el texto. Para llegar a
la respuesta correcta, el estudiante selecciona de entre las opciones de respuesta
aquella que repite literalmente la informacion que aparece en el texto.
Generalmente en este nivel los estudiantes pueden comprender textos de tres o
cuatro oraciones, de tema muy familiar y lenguaje sencillo.

Los estudiantes en este nivel logran realizar tareas tales como:
v Relacionar palabras con dibujos
v Relacionar oraciones con dibujos

Ademas, en textos muy sencillos, generalmente compuestos por 3 6 4 oraciones,

logran realizar tareas tales como:

v ldentificar datos especificos explicitos en textos cortos que se encuentran,
por lo general, en la primera o segunda oracion del texto

v" ldentificar datos especificos en un cuadro simple de doble entrada.

v Identificar informacion en porciones pequenas de textos muy sencillos y cortos.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:



TEXTO EJEMPLO :

Las crias de los peces

Casi todos los peces salen de huevos que la madre pone en e\
agua. Cuando las crias de los peces salen del cascaron son

tan pequefias que casino se les ve.

Algunos peces cuidan sus huevos y sus
crias pero otros dejan sus huevosy

las crias crecen solas. Cuando la cria
se hace mayor, se vuelve de colores.

“Las crias de los peces” es un tipico texto que los estudiantes ubicados en este
nivel puede comprender. Como puede observarse, se trata de un texto muy
sencillo, compuesto por cuatro oraciones las cuales ofrecen informacion acerca
de un Unico tema.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

1. ¢Dbénde pone la madre los huevos de los peces?
a) enun arbol
b) en el agua v
C) en un nido
d) enlatierra
Para responder esta pregunta el estudiante debe extraer la informacion

solo de la primera oracion del texto. Note que la pregunta repite de manera
literal lo que el texto sefala, al igual que la opcion de respuesta correcta.

m CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

2. ¢ Qué sucede cuando la cria se hace mayor?
a) se vuelve de colores v
b) abandonan a sus padres
c) tiene mas crias.
d) Salen del cascarén
Para responder esta pregunta el estudiante debe extraer la informacion de

la cuarta y ultima oracion del texto. Note que la pregunta repite de manera
literal lo que el texto sefala, al igual que la opcidn de respuesta correcta.
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En este nivel se ubican los estudiantes que superan una comprension de oraciones
o frases aisladas o sueltas del texto y logran realizar un primer nivel de significado
del mensaje, el cual se lleva a cabo a través de un proceso de parafrasis de
partes de la informacion contenida en el texto.

En este nivel, los estudiantes pueden reconocer informacion recogida del texto
pero presentada de una manera diferente. Ademas, seleccionan y hacen algunas
sintesis de informacion.

En textos de 2 6 3 parrafos cortos y de estructura sencilla, los estudiantes en

este nivel logran realizar tareas tales como:

v Identificar datos especificos explicitos que se encuentran entretejidos en el
texto, a partir de un proceso de seleccion de informacion.

v" Recuperar informacion que aparece de manera explicita e implicita en el
texto.

v’ Seleccionar qué informacion es relevante para la realizacion de la tarea.

v’ Identificar y recuperar informacion sobre todo a partir de una lectura de
porciones limitadas del texto y en algunas ocasiones a partir de una lectura
global (total).

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:



TEXTO EJEMPLO 1:

R 3

Habia una vez un gallo que vivia en un establo con otros animales.
Todos eran muy buenos amigos, pues cada uno sabia hacer
algo que los demas no sabian y el compartir estas habilidades
especiales hacia mas feliz la vida en el establo. El perro era muy
amigo del gallo y defendia a todos de los zorros.

Lafabula del gallo

Un dia, el gallo y el perro salieron a dar un paseo por el bosque.
Después de caminar mucho tiempo se sintieron agotados y
decidieron descansar. El perro encontr6é un hueco en la base de
un arbol y alli se meti6 para dormir un rato. El gallo volé hasta
unarama en lo alto del arbol donde estaria a salvo del ataque de
los zorros y también se durmié.

Poco después, el gallo despert6 sobresaltado. Un zorro estaba
sentado al pie del arbol mirandolo con expresion sofiadora en
los ojos. El zorro le sonrid y le dijo: “Qué sorpresa tan grata ver a
un gallo por este lado del bosque. ¢ Por qué no bajas y vienes
conmigo a almorzar y me cuentas lo que esta sucediendo por tu
pueblo?”. El gallo penso para si: “Zorro tonto. No me atraparas.
Apuesto a que no sabes que tengo un perro por amigo”. Asi que
le contestd: “Muchas gracias, me gustaria mucho. Pero tengo
un amigo conmigo, ¢,puedo llevarlo a él también?. “Por supuesto”,
contesto el zorro mirando ansioso hacia las ramas de los otros
arboles. “Pero, ¢donde esta tu amigo?”. “Esta dormido en un
hueco al pie del arbol”, respondié el gallo,
X “tendras que despertarlo”. Asi que el
L zorro metié su cabeza dentro del
'z hueco donde dormia el perro y éste
le mordio la nariz. Mas tarde, todos los
animales del establo reian y reian al oir
como el galloy el perro se habian burlado
del zorro.
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El texto “La fabula del gallo” es un tipico texto narrativo que los estudiantes ubicados
en este nivel pueden comprender. Como puede observarse, se trata de un texto
corto, sencillo, cuyas tres hechos principales pueden distinguirse claramente: a) el
perro libraba a todos los animales del zorro b) el perro y el gallo se fueron a pasear
y se encontraron con el zorro c) el zorro queria comerse al gallo pero este y el perro
se burlaron de él. Ademas es importante notar que el texto presenta la inclusion de
algunos pocos dialogos (discurso directo de los personajes). La estructura marcada
facilita la lectura aunque la inclusion de algunos dialogos directos lo hace un poco
mas complejo que si todo fuera narrado en tercera persona.

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

1. ¢Quién espantaba al zorro?
a) El gallo
b) La gallina
c) El perro v
d) El lobo

Para responder esta pregunta, el estudiante debio extraer la informacion
solicitada del primer parrafo del texto. Note que esta pregunta, si bien
evalla la obtencidn de informacion explicita, parafrasea la informacion
del texto, es decir, no repite de manera literal lo que el texto dice. En
este caso, el texto senala literalmente que “el perro era muy amigo del
gallo y defendia a todos de los zorros” sin embargo, la pregunta parafrasea
esta idea y opta por la formulacion “;Quién espantaba al zorro?”.

CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Establece relaciones de causa - efecto.

EZI 2. El gallo se durmio en lo alto de un arbol porque:
a) No le gustaba dormir en el hueco del arbol
b) No queria estar junto al perro

c) Queria librarse de los zorros v

d) Le gustaba estar en las alturas

Para responder esta pregunta, el estudiante debio establecer la relacion
semantica de causalidad a partir de la informacion del segundo parrafo.
Note que la opcion de respuesta correcta parafrasea la informacion del
texto (“queria librarse de los zorros”) que senala literalmente: “...donde
estaria a salvo del ataque de los zorros...”




CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Hace deducciones relacionando informacion
intratextual.

3. ¢Cual era la intencién del zorro?
a) Jugar con el gallo y el perro
b) Pegarle al perro
c) Invitar a comer al gallo
d) Matar al gallo y comérselo v

Para responder esta pregunta, el estudiante debié hacer una deduccioén a
partir de informacion que se encuentra en el texto (debio interpretar
sobre todo a partir de los dialogos de los personajes del tercer parrafo). En
este caso, era necesaria una lectura global (total) del mismo.

@ CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR : Reconoce el significado de palabras o expresiones
a partir del contexto de la lectura

4. Cuando el narrador dice “...Un zorro estaba sentado al
pie del arbol mirandolo con expresion sofiadora en los
0jos”, quiere decir que:

a) Elzorro contemplaba al gallo porque tenia mucho suefio
b) El zorro miraba al gallo con el deseo de comérselo v/
c) El zorro queria que dormir con el gallo

d) El zorro miraba al perro porque queria jugar con él

Para responder esta pregunta, el estudiante debio hacer una deduccion
del significado de la expresion a partir sobre todo de la informacion del
tercer parrafo.
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TEXTO EJEMPLO 2:

La abeja

La abeja es un insecto muy util al hombre. Tiene el cuerpo dividido
en tres partes: cabeza, torax y abdomen.

En la cabeza estan la boca, dos antenas y cinco ojos. La boca
tiene una larga trompa hueca que le sirve para chupar el néctar de
las flores. Con el néctar fabrica la miel.

En el térax, lleva cuatro alas y seis patas.

El abdomen termina en un aguijon con
veneno. Este es su arma de defensa. También
tiene, en esta parte, unos agujeritos por los
gue sale la cera.

El texto “La Abeja” es un texto informativo tipico que los estudiantes ubicados
en este nivel pueden comprender. Como puede observarse, se trata de un texto
corto, sencillo, con una estructura bien definida: a) en cuantas partes esta
dividido el cuerpo de la abeja (primer parrafo), b) qué se encuentra en la
cabeza (segundo parrafo), c) qué se encuentra en el torax (tercer parrafo) y d)
qué en el abdomen (cuarto parrafo).

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas.

1. ¢;Dbénde se encuentran las antenas de la abeja?
a) En la cabeza v
b) En el térax
c) En el abdomen
d) En el aguijon

CAPACIDAD EVALUADA :Obtiene informacion explicita del texto.
INDICADOR :Identifica ideas especificas

2. ¢Cual es el arma de defensa de la abeja?

Las preguntas 1y 2 piden al estudiante obtener informacioén explicita que
se encuentra entretejida en el texto (no esta a la vista) que, si bien es
bastante corto, incluye diversos datos acerca del tema.




NIVEL SUFICIENTE

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En textos de una adecuada complejidad para el grado, los estudiantes deberian
poder realizar las siguientes tareas:

v

v

Obtener informacion explicita, literal o parafraseada, cuando no se encuentra
a la vista.

Realizar inferencias variadas (identificacion de tema central, reconocimiento
de relaciones causales, temporales, de significado de palabras, etc.), a partir
de informacion explicita e implicita, y de una lectura local y global.

Evaluar criticamente el contenido del texto cuando este brinda los argumentos
de manera no tan obvia y explicita y donde es necesario apelar a su
conocimiento enciclopédico.

Reconocer la intencion o proposito de textos icono verbales cuyo entendimiento
requiere del establecimiento de una relacion profunda entre texto verbal e
imagen.

Si bien los estudiantes, a un nivel suficiente para el grado, debieron poder
realizar el conjunto de tareas arriba senalado, en la realidad, demostraron
poder realizar dichas tareas en textos de tres o cuatro parrafos, de estructura
poco compleja y de lenguaje sencillo para el grado.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:
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TEXTO EJEMPLO:

Palabra de elefante

¢Sabias que estos gigantes con trompausan paracomunicarse un lenguaje
guetd no puedes escuchar?

La doctora Carmen Sandoval dedico su vida a escuchar alos animales
mas grandes. Primero fueron las ballenas'y luego apunto sus micréfonos
hacia los elefantes de los bosques tropicales de Africa. Alli paso diez
anos trepada en rusticas cabafias intentando descubrir por qué no se
molestan entre ellos en la busgueda de sus 300 kilos de comidadiarios o
cOmo se orientan aunque estén separados por kilémetros de densos
bosques.

Con equipos especiales, Carmen Sandoval pudo grabar sonidos
infrasonicos, imposibles de captar por el oido humano y cuyostonos muy
bajosvigan por kilometrosy kilometrosatravésdel célido aire ecuatorial.
L os sonidos del os el efantes que masinformaci 6n contienen se producen
en esterango. Usando un dispositivo de cuatro microfonos, el equipo de
Sandoval pudo saber laposicion exactade un el efante que* habla’ con su
grupo. El proyecto no solo pretende descubrir qué dicen los elefantes,
sino calcular la cantidad de ejemplares que viven en la jungla,
escuchéandol os aescondidas mediante unaverdadera cadenade micréfonos.

“Es sorprendente ver —dice Sandoval -
como su conducta esta ligada a los
sonidos emitidos. Los elefantes
tienen emociones, les gusta
compartir con su familiay aprenden
delasexperienciasdelosotros, igual
gue nosotros|os humanos’.



El texto “Palabra de elefante” es un tipico texto informativo tipico que los
estudiantes ubicados en este nivel pueden comprender. Como puede observarse,
se trata de un texto de mediana extension, de tema que podria resultar poco
familiar para los estudiantes (la forma como se comunican los elefantes).

CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Reconoce el tema central y las ideas principales
del texto.

1. ¢Cudleslaidea principal del texto?
a) Los elefantes se comunican por medio de unos sonidos v
b) Los elefantes emiten sonidos especiales, frente a un peligro
c) Los elefantes tiene emociones
d) Ladoctora Sandoval investiga el lenguaje de los animales

Para responder esta pregunta el estudiante debio inferir aquella idea que
alude de manera general al tema central del texto que es que los elefantes
pueden comunicarse por medio de sonidos. Notese que las demas
alternativas contienen informacion especifica o particular, es decir, son
ideas secundarias del texto.

m CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Hace deducciones relacionando informacion
intratextual.

2. Ladoctora Carmen Sandoval dedico su vida a escuchar a los
animales mas grandes. Primero fueron las ballenas y luego apunté
sus micréfonos hacia los elefantes de los bosques tropicales de
Africa. Alli paso diez afios trepada en rdsticas cabarias intentando
descubrir por gué no se molestan entre ellos en la busqueda de
sus 300 kilos de comida diarios 0 cdmo se orientan aunque esten
separados por kildmetros de densos bosques.

La palabra subrayada se refiere a:
a) animales

b) elefantes v/

c) ballenas

d) afos

En esta pregunta, el estudiante debe reconocer que el pronombre personal
“ellos” hace referencia a otra u otras palabras en el texto, para luego
establecer la relacion entre el elemento de referencia “ellos” y el elemento
referido que, en este caso, es la palabra “elefantes”.
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NIVEL AVANZADO

Lo que deberian poder realizar en este nivel:

En este nivel, los estudiantes, en textos de mediana y larga extension para el

grado, deberian lograr las siguientes tareas:

v Obtener informacion explicita, literal o parafraseado, cuando no se encuentra
a la vista.

v Hacer deducciones y presuposiciones de la informacion contenida en le texto
de manera local y global, a partir de informacion explicita e implicita.

v Realizar una interpretacion critica tanto del contenido como de la forma del
texto cuando este brinda los argumentos de manera no tan obvia y explicita
y donde es necesario apelar en gran medida a su conocimiento enciclopédico.

A continuacion, algunos ejemplos de tareas que los estudiantes de este nivel
logran realizar:



TEXTO EJEMPLO:

Amigo lobo

Desde hace siglos, el hombre
caza al lobo porque lo considera
un rival peligroso. En efecto, el
lobo caza a los rebafios. Sin
embargo, el lobo mata solamente
para alimentarse. Es por sus
largos periodos de ayuno por lo
gue puede devorar hasta seis kilos
de comida de una sola vez.

El odio de los hombres hacia los
lobos se explica también por el
miedo y el recuerdo de
acontecimientos terribles. Asi,
durante las guerras, los lobos
devoraban hombres debilitados.
Pero estos casos son extremos.
Los lobos a pesar de ser curiosos
son muy cautelosos, lo que los
lleva generalmente a escapar de
los humanos.

Cuando el hombre se dio cuenta
de que el lobo, ademas, podia
transmitir la rabia, se decidio a
exterminarlos. Esta es la raz6n por
la cual hoy quedan solamente 500
000 lobos en el mundo. Ciertas
especies, como el lobo rojo de
Estados Unidos, han sido
diezmadas. Desgraciadamente, la
masacre de los lobos continta

todavia en numerosos paises,
como en Rusia. Los lobos se han
convertido en animales tan
amenazados que podrian
desaparecer en un futuro préximo.

En realidad, los lobos son muy
atiles en la naturaleza, pues
atacan preferentemente a
animales debilitados o enfermos.
Comportandose asi, ejecutan lo
gue se llama una seleccion
natural: solo los animales mas
fuertes sobreviven y se
reproducen.

También se ha
constatado que, en
ciertas regiones
donde los lobos han
desaparecido, los
venados se han
multiplicado exce-
sivamente dafiando
el equilibrio natural.

Tomemos conciencia, por favor.
Es necesario tomar medidas
para proteger a este simpatico
animal salvaje.

(De la revista Environment et vie)
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CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Hace deducciones relacionando informacion
intratextual.

1."...Comportandose asi, ejecutan lo que se llama una
seleccion natural: solo los animales mas fuertes
sobreviven y se reproducen”.
En el fragmento anterior, la parte subrayada:
a) explica en qué consiste la seleccion natural v/
b) indica cudles son los animales mas fuertes
c) explica como es que logran sobrevivir ciertos animales
d) describe cdmo se comportan los lobos

Esta pregunta exige que el estudiante reconozca la relacion semantica
(de significado) que existe entre las proposiciones unidas por los dos
puntos. En ese sentido, debe comprender que la parte subrayada explica
en qué consiste la seleccion natural. Notese que no se pregunta por la
funcion que cumplen los dos puntos, lo que interesa evaluar es de qué
manera el estudiante logra comprender el sentido de esas ideas del texto
que, en este caso, estan organizadas por medio de los dos puntos.

CAPACIDAD EVALUADA :Hace inferencias a partir de lo leido.
INDICADOR :Reconoce el tema central y las ideas principales
del texto.

2. ¢, Cudl de estas es la idea principal de este texto?
a) Esimportante promover el equilibrio de la naturaleza
b) Los lobos solo matan para alimentarse
c) Esimportante rechazar la matanza de lobos v/
d) Los lobos atacan solamente a los mas débiles

Para responder esta pregunta el estudiante debio identificar aquella idea
que alude de manera general al tema central del texto que es la importancia
de rechazar la matanza de los lobos. Notese que las demas alternativas
contienen informacién especifica o particular, es decir, son ideas
secundarias del texto. Estas ideas son verdaderas, salen del texto pero
no constituyen la idea central.




m CAPACIDAD EVALUADA :Reflexiona en torno al texto.
INDICADOR :Evalua el contenido del texto

3. ¢ Crees que es importante mantener el equilibrio natural?
¢Por qué?

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante opta por una respuesta y explica el porqué de su eleccion
demostrando explicita o implicitamente un entendimiento de la idea de
que el equilibrio natural o estabilidad de la naturaleza se refiere a las
relaciones entre los seres, con el medio y entre ellos; y que para mantener
el equilibrio natural es necesario que algunos animales mueran, los mds
débiles, por causa de otros, los mds fuertes.

Ejemplos de respuesta:

» Si, porque sino habria muchos animales y podrian dahar la naturaleza

» Si, porque asi solo los mds fuertes sobreviven

» Si, porque sino la tierra estaria muy poblado y no habria espacio para
todos.

Puntaje 0:
El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente.

La reflexion en este caso requiere ir mas alla de la informacion explicita
del texto. Implica un procesamiento mas profundo de la informacion y
requiere cierta apelacion a conocimientos previos. El lector debe conectar
varias ideas del texto (como la idea de que es peligroso que los lobos
desaparezcan por completo, la idea de que los lobos ejecutan la seleccion
natural y la que senala que, donde los lobos han desaparecido, han
aumentado los venados con lo cual se dana el equilibrio natural) e
interpretarlas para, a partir de ello, formular alguna opinion acerca de la
importancia de mantener el equilibrio natural. Asi, mediante estas
inferencias se establecen relaciones de caracter mas global entre las ideas
del texto siendo ello posible porque el lector comprende con mayor
profundidad la situacion descrita en el texto.
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4.3 | PORCENTAJE DE ESTUDIANTES DE SEXTO GRADO UBICADOS

EN CADA NIVEL DE DESEMPENO

A continuacion, se presentan los porcentajes de estudiantes de sexto grado ubicados en
cada nivel de desempeio segin el tipo de escuela a la que pertenecen: unidocente,
multigrado de 2 docentes o multigrado de 3 6 4 docentes.

L Tipo de escuela
Comunicacion Integral Unidocente Multigrado 2 Multigrado 3 y 4
° Debajo del basico 9,4% 8,7% 5,6%
E Basico 2 45,3% 25,2% 28,8%
o | Basico 1 45,3% 64,6% 64,7%
% | suficiente 0,0% 1,6% 0,5%
“ [ Avanzado 0,0% 0,0% 0,5%

Note que el porcentaje de estudiantes que se ubica en el nivel suficiente es minimo
(0,0%, 1,6%, 0,5%). La gran mayoria de estudiantes (45,3%, 64,6%, 64,7%) se ubica en
el nivel basico 1, lo cual quiere decir que resuelve tareas elementales para el sexto grado
o del grado anterior. Aproximadamente un tercio de los estudiantes evaluados (nivel
basico 2) resuelve solamente tareas propias de los dos primeros ciclos de la primaria.



5. Cuadro resumen de las tareas que los estudiantes de
primer, tercer y sexto grados de primaria deberian
poder realizar en el nivel suficiente

LO QUE HACEN

NIVEL PRIMER GRADO TERCER GRADO SEXTO GRADO
Los estudiantes en este | - Relaciona palabras vy |- Obtiene informacion que
grupo no demuestran tener oraciones con el dibujo que | aparece de manera
un manejo de las le corresponde. explicita y literal en el
capacidades que les |- Obtiene informacion que| texto, sobre todo cuando
BASICO 2 permita resolver por lo aparece de manera| la informaciéon se
menos las tareas del nivel explicita y literal en el| encuentra a la vista.
Basico 1. texto, cuando la
informacion aparece en la
primera o segunda linea del
texto o esta a la vista.
- Relaciona palabras y |- Obtiene informacion | - Obtiene informacién
, oraciones con el dibujo explicita, sobre todo literal, | explicita que se parafrasea
BASICO 1 que le corresponde. cuando se encuentra a la| del texto, sobre todo
vista. cuando la informacion se
encuentra a la vista.
LO QUE DEBERIAN HACER
NIVEL PRIMER GRADO TERCER GRADO SEXTO GRADO
- Obtiene informacion |- Obtiene informacion | - Obtiene informacion
explicita, sobre todo explicita, sobre todo literal, explicita, literal o
literal, cuando la cuando no se encuentra a parafraseada, cuando no
informacion se encuentra la vista. se encuentra a la vista.
a lavista. - Realiza inferencias simplesa | - Realiza inferencias a
- Realiza inferencias simples partir de una lectura local partir de una lectura local
a partir de una lectura y global y de informaciéon| y global y de informacion
SUFICIENTE| local y de informacion explicita. explicita e implicita.

explicita.

- Evalta criticamente el

contenido del texto,
cuando este brinda los
argumentos de manera
obvia y explicita.

- EvalGa criticamente el

contenido del texto,
cuando este brinda los
argumentos de manera obvia
y explicita.

- Evalla criticamente el

contenido del texto,
cuando este brinda los
argumentos de manera
no tan obvia y explicita y
donde es necesario
apelar a conocimiento
enciclopédico.
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Il. Parallevar a cabo en el aula...

|. ¢(Qué significa leer?

La lectura implica poner un funcionamiento una serie de habilidades y estrategias
cognitivas, tales como la seleccion, la prediccion, la anticipacion, la inferencia, la
correccion, que deberian ser propiciadas en forma intencional y sistematica desde
la escuela. Promover en los alumnos la utilizacion de estas estrategias que les
permitan interpretar y comprender los textos escritos en forma autéonoma, es una
tarea compleja que requiere una intervencion docente explicitamente dirigida a
ese proposito.

Es importante concebir desde la educacion, la adquisicion de la lectura como una
tarea didactica que se debe hacer en forma sistematica. La ensefanza de la lectura
no puede agotarse en los primeros grados sino que debe extenderse a lo largo de
toda la escolaridad. Ello implica que su enseflianza no es cuestion de un curso o de
un docente sino que es responsabilidad de toda la escuela, de un proyecto curricular
e incluso debe darse en todas las areas en las que esta involucrado el acto de leer.
El desarrollo de la capacidad lectora debe verse como un proceso permanente que
las personas desarrollamos, inclusive mas alla de la escuela, a lo largo de nuestras
de nuestra vidas a medida que nos vamos enfrentando a materiales escritos diversos.

Actualmente se considera que leer es un proceso por medio del cual el lector
interactla con el texto que lee. Para comprender el texto, el lector apelara tanto a
sus conocimientos previos como a sus conocimientos en cuanto al lenguaje, a sus
conocimientos del mundo, costumbres, pautas culturales, etc. Por otro lado, es
importante tener en cuenta que la relacidon que un lector establece con un texto
esta condicionada en gran medida por el objetivo que persiga en su lectura. El
texto sigue siendo el mismo pero dos o tres lectores haran distintas lecturas
dependiendo de los objetivos que se han fijado previamente y que pueden ser,
obviamente, diferentes. Esto tiene una importante consecuencia didactica y es
que para ensefar a los ninos a comprender e interpretar textos es fundamental
tener en cuenta los objetivos que persigue esa lectura particular.

Cuando una persona se aproxima a un texto su meta es la de entender ese texto,
es decir, que se lee para comprender. Una lectura que no tenga como objetivo
principal lograr la comprension, no tiene razon de ser. Un lector comprende un
texto cuando le puede asignar un significado. Es justamente aqui donde se lleva a
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cabo esa interaccion entre lo que el texto dice y aquello que el lector sabe y busca al
momento de leer. Cuando alguien lee busca significado y para ello necesita relacionar
la informacion que el propio texto le ofrece con los conocimientos que él posee.

Un lector puede decodificar perfectamente y no poder llegar a otorgar significado al
texto que esta leyendo. Puede saber trazar las letras, saber el significado de las palabras
y oralizar correctamente un escrito, es decir, asociar la grafia con el sonido correspondiente
y sin embargo, no poder comprender el escrito. Por ello, la ensefanza de la lectura no
debe reducirse a la transmision de una técnica para decodificar el texto sino que debe
buscar desarrollar la capacidad de comprenderlo a partir de la participacion activa del
lector. Esto quiere decir, ademas, que un lector no es solo aquel que lee de manera
literal los textos sino quien es capaz de hacer inferencias y de reflexionar criticamente
en torno de diversos textos.



(Cémo hago para proponer preguntas que me
permitan evaluar la comprension de textos en
mis alumnos?

. Defina aquello que pretende evaluar: capacidades o niveles de lectura e

ind

icadores.

. Seleccione un conjunto de textos de diferente complejidad. Recuerde que
estos deben ser variados (narrativos, informativos, instructivos, icono verbales,

etc

a)

b)

c)

d)

). Para asignar complejidad a los textos tenga en cuenta los siguientes criterios:

Pertinencia de la tematica en atencion a la edad de los estudiantes y al grado de
estudio: en general se considera que la lectura de un texto es mas sencilla si el
tema es mas conocido o familiar para los estudiantes. Usted puede ir graduando
la complejidad de los textos proponiendo textos de temas cada vez menos
conocidos por ellos.

Densidad léxica: este criterio alude al tipo de vocabulario que presenta el texto.
Usted puede graduar los textos desde aquellos que presentan un vocabulario
sencillo (de uso comun entre los estudiantes de ese grado) hasta aquellos que
presentan un vocabulario mas especializado.

Complejidad sintactica: este criterio alude a la complejidad de las sintaxis del
texto. Usted puede graduar los textos desde aquellos que estan constituidos por
construcciones sintacticas simples (construcciones con un solo verbo, por ejemplo)
hasta aquellos constituidos por construcciones sintacticas complejas
(construcciones subordinadas con mas de un verbo, por ejemplo)

Tipo de saberes previos que supone por parte del estudiante segin el grado
escolar y el curriculo: este criterio alude al tipo de conocimientos con los que
debe contar el estudiante para lograr comprender el texto. Usted puede graduar
los textos desde aquellos que suponen tener conocimientos mas comunes para
los ninos del grado o menos comunes y mas especializados.

Complejidad de la estructura textual. Este criterio alude a la complejidad del
entramado textual el cual esta constituido por la presencia de nexos logicos,
referentes y signos de puntuacion, principalmente. Usted puede graduar los
textos desde aquellos que incluyen menor cantidad y variedad de nexos, referentes
y signos de puntuacion hasta aquellos que presentan mayor complejidad en su
estructura textual.
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f) Extension (en algunos casos): este criterio puede tomarse en cuenta en algunas
ocasiones, puesto que no necesariamente un texto largo es un texto complejo.

g) Cantidad de informacion: este criterio alude a la cantidad de datos que el
texto presenta. Usted puede graduar los textos desde aquellos que presentan
poca cantidad de informacidon (personajes, eventos, hechos) hasta aquellos
que presentan mucha cantidad de informacién o datos (personajes, eventos,
hechos)

3. Elabore las preguntas
Para la elaboracion de las preguntas, tenga en cuenta que:
a) De un mismo texto puede elaborar preguntas de diferente dificultad.
b) Existen criterios especificos asociados a cada capacidad que permiten asignar
dificultad. A continuacion, le ofrecemos algunos de estos criterios por capacidad
evaluada:

OBTIENE INFORMACION EXPLICITA DE TEXTO:

Cuando proponga preguntas que evalGan esta capacidad, tenga en

cuenta si:

B La informacion que el estudiante debe extraer del texto se ubica en
una seccién corta del texto o en varias secciones o parrafos. Las
preguntas seran mas sencillas si las debe extraer de una seccién corta
del texto.

B Le pide al estudiante que extraiga un solo dato o varios. Las preguntas
que requieren de una respuesta Unica seran mas sencillas que aquellas
que requieran dos 0 mas.

B La informacion que el estudiante debe obtener se encuentra al
comienzo del texto o entretejida en el texto (es decir, no esta a la
vista) o hacia el final de este. Las preguntas seran mas sencillas si la
respuesta se encuentra al comienzo del texto (primeras oraciones).

RECUERDE:

La clave para saber si se esta frente a una pregunta que indaga la lectura
literal es que debe evidenciarse que la informacion solicitada esté dicha
de manera explicita en el texto.



HACE INFERENCIAS A PARTIR DE LO LEIDO:

Cuando proponga preguntas que evalUan esta capacidad, tenga en cuenta:

Cuando se le pide al estudiante identificar el tema central este se repite
a lo largo de este o si esta explicito en el titulo o en una oracioén o si es
necesario inferirlo a partir de la informacion del texto. Las preguntas
seran mas sencillas en el primer caso.

La cantidad de informacion que debe integrar o relacionar para identificar
el propésito del texto. A menor cantidad, menor dificultad.

Sacar conclusiones a partir de una seccion corta del texto o si debe
tener en cuenta el texto como un todo. Las preguntas son mas sencillas
en el primer caso.

Si se le pide que infiera el significado de una palabra o de una oracion o
de todo un parrafo de un texto. Las preguntas seran mas sencillas si se
infiere el significado de una palabra; luego se complejizaran si se
preguntan por oraciones y finalmente si se indaga por el significado de
un parrafo.

La cantidad de informaciéon que el texto le proporciona y que debe
relacionar para poder deducir el significado de una palabra, oracion o
parrafo. A menor cantidad, menor dificultad.

La inferencia se hace a partir de informacion explicita del texto o a
partir de informacién implicita. Las preguntas seran mas sencillas si
para realizar la inferencia se debe solo conectar elementos en el interior
del texto que si se requiere apelar a informacion externa al texto.

RECUERDE:

Existe una tendencia a tomar por inferencia valida cierta informacion que
es verdadera desde el punto de vista del “sentido comln” pero que no se
deriva del analisis de la informacion del texto en cuestion. Por ello es
importante tener en cuenta que para realizar inferencias validas (es decir
inferencias realizadas a partir de la informacion que el texto proporciona)
es necesario diferenciar la informacién cuya fuente es “el sentido comdn”
o “la moral” o la “verdad cientifica” y la informacion derivada del analisis
de la informacion del texto.
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REFLEXIONA EN TORNO AL TEXTO:

Cuando proponga preguntas que evallan esta capacidad, tenga en cuenta si:

Se relaciona ideas del texto con un conocimiento exterior a este, sin
llegar a evaluarlo criticamente. Las preguntas seran mas sencillas en el
primer caso.

Identifica argumentos a favor en contra del texto, sin emitir una opinion
critica propia. Las preguntas seran mas sencillas en el primer caso.

La pregunta supone que el estudiante, al sustentar su opinion, se valga
de mas o menos conocimiento exterior al texto. Las preguntas seran
mas sencillas si exigen menos conocimiento exterior.

Evalla criticamente el contenido del texto (emite opinion acerca de las
ideas que el texto expone) o si evallia criticamente caracteristicas formales
del texto (la forma cdmo esta escrito o presentado el texto, pertinencia
del lenguaje empleado, estilo, etc). Las preguntas seran mas sencillas en
el primer caso.

RECUERDE:

Si usted propone preguntas donde el estudiante debe emitir una opinién
critica del texto, las respuestas deben basarse en el texto (es decir, deben
hacer referencia al texto) y no en sus conocimientos previos.

OTROS CRITERIOS A TENER EN CUENTA...

a)

b)

En algunos casos, las preguntas de opcion multiple implican una menor
complejidad que las de respuesta abierta, debido a que, en las primeras,
el estudiante debe seleccionar una sola respuesta correcta, mientras
que en las segundas debe construir su propia respuesta. En general, es
preferible que no formule preguntas exclusivamente de opcion multiple,
sino que proponga mas preguntas abiertas.

En las preguntas de opcion multiple, la complejidad se asocia con la
menor o mayor cercania entre los distractores y la opcion correcta.



A continuacion, algunos ejemplos por grado, de como proponer preguntas teniendo en
cuenta los criterios arriba descritos. Fijese que las preguntas propuestas para cada

texto, han sido formuladas considerando las diferentes capacidades e indicadores.

Los textos propuestos para cada grado tienen las siguientes caracteristicas que resumimos

a continuacion:

TEXTO DE PRIMER GRADO
“La liebre y la tortuga”

TEXTO DE TERCER GRADO
“El rey Midas”

TEXTO DE SEXTO GRADO
“La abeja presidente”

1) Tiene 2 parrafos.

1) Tiene 4 parrafos.

1) Tiene mas de 5 parrafos.

2) Minima inclusion de
dialogos entre
personajes.

2) Inclusion de dialogos a lo
largo del texto.

2) Inclusion de dialogos a lo
largo del texto.

3) Intervienen 2
personajes que casi no
estan caracterizados
(hay muy pocas
descripciones acerca
de sus sentimientos o
conflictos).

3) Intervienen 3 personajes
principales que estan
caracterizados.

3) Intervienen 3 personajes
principales que estan
caracterizados.

4) La historia tiene 3
hechos principales:

e Laliebrey la tortuga
hicieron una
competencia.

e Laliebre
menosprecio a la
tortuga,
descansando en
plena carrera.

o Latortuga le gano a
la liebre.

4) La historia tiene 5
hechos principales:

« Una voz se le aparecio
a Midas y le dio un
poder.

 Midas convertia todo
en oro hasta que
convirtié en oro a su
propia hija.

* Midas se puso muy y
triste y pensé que eso
no era lo que queria.

» Lavozlediola
solucion para
recuperar a su hija.

» Midas obedeci6 y
recupero a su hija.

4) La historia tiene mas de 5
hechos principales:

» En el panal se decidio
tener un presidente.

« Las abejas candidatas
hicieron grandes
publicidades.

e Laprimera elegida fue
Mabel pero hizo un mal
trabajo y no duré
mucho.

e Luego eligieron a
Vicente quien tampoco
hizo un buen trabajo.

» Decidieron nombrar a
Fermin, que no era muy
conocido.

« Fermin trabajo muy
bien de modo que
todos estaban
contentos con su
trabajo.
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Laliebrey latortuga

Cierto dia, la liebre se alababa, ante los demas animales, de su gran

velocidad en las carreras.

- Nadie me ha ganado jamas, cuando corro con todas mis fuerzas —
decia-. Desafio al que quiera probarlo.

- Acepto el desafio- dijo la tortuga tranquilamente.

- jQué gracia tienes! Soy capaz de bailar a tu alrededor durante el camino
—dijo laliebre.

- Note alabes de nada, hasta no ser vencedora —le contesté la tortuga.

Se fijaron las condiciones de la carrera y comenzo la prueba. La liebre
desaparecio, pero se detuvo pronto y, despreciando a la tortuga, se puso
a descansary se quedo dormida.

La tortuga avanz@ y avanzé sin prisa, pero sin
descansar ni un minuto. Cuando la liebre desperto,
la tortuga estaba tan cerca de la meta
gue, por mas esfuerzos que hizo,
ya no pudo alcanzarla.

/| CAPACIDAD EVALUADA: OBTIENE INFORMACION EXPLICITA

1.¢Quién se alababa de su gran velocidad en las carreras?
(Indicador: Identifica ideas especificas)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que es la liebre quien se alababa de su gran velocidad en las carreras
Ejemplos de respuesta:

« Liebre

e La liebre

Puntaje 0:
Otra respuesta.




2. ¢Qué hizo la liebre durante la carrera? (Indicador: Identifica
ideas especificas)
a) Corrid y llegé rapidamente a la meta
b) Se puso a bailar alrededor de la tortuga
c) Se puso a descansar y se quedd dormida v’

Las preguntas 1y 2 evaltuan la Obtencion de informacion explicita pues no exploran mas
alla de la identificacion local, ni exigen ir mas alla de la informacion dada. Sin embargo
la primera de ellas tiene una dificultad menor que la segunda, debido a lo siguiente:

a) en la pregunta 1 la informacién se obtiene de la primera oracion del texto. En la
pregunta 2; en cambio, la informacion debe obtenerse del segundo parrafo del texto.
El estudiante debe buscar esta informacion en el texto teniendo en cuenta el momento
preciso que se le indica (“durante la carrera”)

IZ CAPACIDAD EVALUADA: HACE INFERENCIAS A PARTIR DE LO LEIDO

3. ¢Por qué la liebre creia que le ganaria a la tortuga? (Indicador:
Establece relaciones causa - efecto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefiala que la liebre creia que le ganaria a la tortuga porque era la
mds veloz de todos los animales o porque la tortuga era mds lenta que él.
Ejemplos de respuesta:

» Porque la liebre era mds rdpida

o Porque la tortuga es un animal lento

Puntaje 0:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e Porque la liebre era mala

e Porque la liebre se creia lo mejor.

4.La tortuga gano la carrera debido a su: (Indicador: Hace
deducciones relacionando informacion intratextual)

a) rapidez
b) constancia v’
c) alegria
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Las preguntas 3 y 4 evalGan la capacidad Hace inferencias a partir de lo leido y, sin
embargo tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 3 es menos compleja que
la pregunta 4, lo cual es explicado por:

a) Enla pregunta 3, el estudiante debe inferir la causa a partir de informacién contenida
en uno de los parrafos, es decir, en una porcion limitada del texto (“Cierto dia, la
liebre se alababa, ante los demas animales, de su gran velocidad en las carreras. -
Nadie me ha ganado jamas, cuando corro con todas mis fuerzas -decia-. Desafio al
que quiera probarlo”); la pregunta 4, en cambio, exige una lectura mas global del
texto. La inferencia, en este caso, no puede hacerse a partir de un determinado
parrafo del texto ni a partir de informacién explicita en el texto (como la pregunta
3). Esta pregunta exige un entendimiento profundo del texto pues se debe inferir
una caracteristica propia de la tortuga a partir de su comportamiento en el cuento.

M CAPACIDAD EVALUADA: REFLEXIONA EN TORNO AL TEXTO

5. ¢Crees que la liebre merecio perder la carrera? ¢Por qué?.
(Indicador: Evalua el contenido y forma del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION:

Puntaje 1:

El estudiante sefiala que Si y sustenta su respuesta con la informacion que el
texto le brinda. La explicacion debe ser coherente con el hecho de que la
liebre menosprecié a la tortuga, echdndose a descansar.

Ejemplos de respuesta:

» Si, porque desprecio a la tortuga

« Si, porque traté mal a la tortuga y se eché a descansar

Puntaje 0:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

« Si, porque la liebre es mala




6.“- Nadie me ha ganado jamas, cuando corro con todas mis
fuerzas —decia-. Desafio al que quiera probarlo.
- Acepto el desafio- dijo la tortuga tranquilamente.”

¢Para qué se usan los guiones (- -) en esta parte del cuento?
(Indicador: Evalua el contenido y forma del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que los guiones se usan para introducir los didlogos de los
personajes de la historia.

Ejemplos de respuesta:

e Para que hablen los animales del cuento

» Para que se ponga lo que dicen la liebre y la tortuga

Puntaje 0:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

» Porque se ve bonito

e Porque asi lo puso el que escribio el cuento

Las preguntas 5 y 6 evallan la capacidad Reflexiona en torno al texto y, sin embargo
tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 4 podria ser menos compleja que la
pregunta 5, debido lo siguiente:

a) La pregunta 4 exige al estudiante que reflexione en torno al contenido del texto y la
segunda que reflexione en torno a la forma de este, aunque la pregunta 5 no demanda

que el estudiante emita una opinién critica.
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El rey Midas

Hace muchisimos afios, existié un rey llamado Midas. El rey Midas era
bueno, pero tenia un defecto: le gustaba mucho el oro. Tenia una hija
gue era el encanto de su corazon. Ella no se preocupaba por el oro,
COMO Su padre.

A todo lo que la hija decia: jQué lindo!, el rey respondia:

- Seria mejor que fuera de oro macizo.

Un dia el rey estaba contando sus monedas de oro. De pronto, oyd una

voz misteriosa que le decia:

- ¢ Eres feliz, Midas?

El rey dijo:

- Seria méas feliz, si tuviera mucho mas oro.

- Muy bien, Midas-respondi6 la voz. Para darte gusto, de ahora en
adelante, todo lo que toque se convertira en oro.

Y la voz no volvié a escucharse mas.

Al otro dia, el rey Midas encontré convertido en oro todo lo que habia
tocado durante la noche: las mantas, las almohadas y el colchon.
También, su desayuno se convirtié en un bloque de oro.

Su hija vino a saludarlo al cuarto. Apenas lo abraz6, quedd convertida
en una estatua de oro macizo.

Entonces, el amor del rey por el oro se volvié desprecio.

Al perder a su hija, Midas se sento6 en un sillon a llorar. En ese momento,

se volvié a oir la voz que decia:

- ¢ Eres feliz, Midas?

- Soy el mas triste de los hombres —contesto.

- ¢ Qué prefieres, un vaso de agua o un pedazo de oro?

- Unvaso de agua-respondio el rey.

- ¢ Tu hija o diez toneladas de oro?

- iMi hijita, mi hija querida! —grité el pobre Midas.

- Entonces, vete al lago y llena una jarra con agua. Riega todo lo que
se haya convertido en oro con ella para que vuelvas a ser el mismo /
de antes —indic¢ la voz.

Asi lo hizo el rey. Su hija recupero la vida. Ademas,

él pudo comer y pudo recostarse en su gran cama.

a®

~y



MCAPACIDAD EVALUADA: OBTIENE INFORMACION EXPLICITA

1. ¢Cudl era el defecto del rey? (Indicador: Identifica ideas
especificas del texto)
a) Queria demasiado a su hija
b) Le gustaba mucho el oro v
c) Le gustaba mucho comer

2. ¢Quiénes son los personajes de esta narracion? (Indicador:
Identifica ideas especificas del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que los personajes son el rey, la hija del rey y la voz.
Ejemplos de respuesta:

* Rey, hijay voz

o El rey, la hija del rey la persona que le habla al rey

Puntaje O:

Otra respuesta.
Ejemplo de respuesta:
e Elreyy la hija

Las preguntas 1y 2 evaltuan la Obtencion de informacion explicita pues no exploran mas

alla de la identificacion local, ni exigen ir mas alla de la informacion dada. Sin embargo

tienen diferente nivel de dificultad. La primera de ellas tiene una dificultad menor que la

segunda, lo cual es explicado por:

a) En pregunta 1 se pide un solo pedazo de informacion: “le gustaba mucho el oro” En la
pregunta 2 se piden tres pedazos de informacion: “el rey”, “la hija del rey” y “la voz”.

b) En la pregunta 1, la informacion se obtiene de la primera oracion del texto. En la
pregunta 2; en cambio, la informacion debe obtenerse de una lectura global del
texto. El estudiante debe buscar esta informacion de diferentes parrafos del texto.
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M CAPACIDAD EVALUADA: HACE INFERENCIAS A PARTIR DE LO LEIDO

3. ¢ Por qué el rey se convirti6 en un hombre triste? (Indicador:
Establece relaciones causa - efecto)
a) Porque ya no podia convertir todo en oro
b) Porque la voz desaparecio
c) Porque su hija se convirtié en oro v’

4. ¢ Cudl es la leccion que aprendio el rey Midas? (Indicador: Hace
deducciones a partir de informacion intratextual)
a) El oro no da la felicidad completa v/
b) No debemos hacerle caso a las voces que nos hablan
c) Es importante querer a los hijos

Las preguntas 3 y 4 evallan la capacidad Hace inferencias a partir de lo leido y, sin
embargo tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 3 es menos compleja que la
pregunta 4, lo cual es explicado por lo siguiente:

a) Enla pregunta 3, el estudiante debe inferir la causa a partir de informacion contenida
en uno de los parrafos, es decir, en una porcion limitada del texto (*..Su hija vino a
saludarlo al cuarto. Apenas lo abrazo, quedd convertida en una estatua de oro macizo.
Entonces, el amor del rey por el oro se volvié desprecio...”). En este caso, es necesario
que se reconozca que el rey Midas se convirtio en un hombre triste porque su hija se
convirtio en oro. Fijese que no existen conectores del tipo “porque” o “pues” que
hagan explicita la relacion de causalidad, por ello dicha relacion debe ser inferida. La
pregunta 4, en cambio, exige una lectura mas global del texto. La inferencia, en
este caso, no puede hacerse a partir de un determinado parrafo del texto ni a partir
de informacion explicita en el texto (como la pregunta 3). Esta pregunta exige un
entendimiento profundo del texto pues se debe inferir una moraleja implicita
relacionada con lo que le sucedi6 al rey en la historia.

[V] CAPACIDAD EVALUADA: REFLEXIONA EN TORNO AL TEXTO

5. “-Entonces, vete al lago y llena una jarra con agua. Riega todo lo
gue se haya convertido en oro con ella para que vuelvas a ser el
mismo de antes —indico la voz”. En esta parte del texto, la voz:
(indicador: Evalua el contenido y forma del texto)

a) Le daun consejoalrey v
b) Le hace una pregunta al rey
c) Le pide un favor al rey




6. ¢Crees que el oro le dio la felicidad al rey Midas? ¢Por que?
(Indicador: Evalua el contenido y forma del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sehala que Si o No y sustenta su respuesta con la informacion que el
texto le brinda. Si la respuesta es Si, la explicacion debe ser coherente con la
idea de que el rey fue feliz pero solo en un primer momento, hasta que su hija se
convirtié en oro y en ese momento ya no fue feliz. Si la respuesta es No, la
explicacion debe ser coherente con la idea de que la hija del rey, al convertirse
en oro, convirtié a su padre en un hombre infeliz, que solo recuperé su alegria
cuando pudo verla con vida otra vez.

Ejemplos de respuesta:

« Solo al comienzo porque después se dio cuenta que su hija valia mds que el oro
« No, porque su hija se convirtié en oro

* No, porque se dio cuenta de que la vida de su hija era mds importante

Puntaje 0:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente.
Ejemplos de respuesta:

» Si, porque le gustaba mucho el oro.

« No, porque luego se convirtié en un hombre triste.

Las preguntas 5 y 6 evallan la capacidad Reflexiona en torno al texto y, sin embargo
tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 4 es menos compleja que la pregunta 5,
lo cual es explicado por:

a)

b)

La pregunta 5, no precisa una opinion critica y sustentada, y la pregunta 6 si lo
requiere.

Para contestar la pregunta 5 el estudiante debe recurrir a un conocimiento externo
bastante sencillo (qué es un consejo.. La reflexion se hace tomando en cuenta una
pequena porcién del texto. La pregunta 6, en cambio, exige que el estudiante haya
realizado una lectura global del texto y lo haya comprendido profundamente para
poder emitir una opinion y sustentarla con la informacion que el mismo texto le
brinda.
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Una abeja presidente

Cada afio, en el Panal Mielero, todas las abejas elegian a su
presidente. El cargo de presidente se habia creado desde
aquella vez en que una abeja inteligente descubrié que cada
una por si sola no podia dar clases, poner vacunas, limpiar el
panal y, ademas de todo, hacer y vender la miel. Entonces, en
una gran reunion, todas se pusieron de acuerdo en que
necesitaban a una abeja presidente, o sea, una abeja en la
gue todos confiaran que se encargara de guardar bien el dinero
y que lo usara en hacer obras que beneficien a todos, cuando
el panal asi lo decidiera.

De este modo, se acerco el momento de elegir y, poco antes del
dia esperado, cada candidata hizo su propia propaganda. Por
ejemplo, una se paseo0 por las veredas montada en un gusano,
otra hizo una exhibicion de equilibrio poniéndose cabeza abajo.

En cuestidn de pocos dias, las paredes del panal se llenaron
de carteles con fotos de abejas con alas relucientes. Un letrero
gue tenia el retrato de una abeja sonriente decia:
iVOTA POR LA ABEJA MABEL.:
TE DARA LA MEJOR MIEL!

Y hasta hubo afiches de una abeja que, en vez del traje con
franjas negras y amarillas que usaban todas, tenia un traje a
rayas rojas y violetas y un gran mofio verde que decia:
iABEJA VICENTE,
UNA ABEJA DIFERENTE!

Pronto reind la confusion en toda la colmena: ¢ cuél era la mejor?
¢A quién confiar los ahorros de tanto tiempo? Solo la abeja
Fermin sigui6 trabajando como siempre, extrayendo el néctar
de flor en flor y fabricando su gota de miel de cada dia. Y no
porque no quisiera ser presidente, sino porque creia que habia
compafieras que estaban mejor preparadas que ella para ocupar
ese cargo tan importante.



Paso el tiempo y llegd el gran dia. Haciendo fila desde muy
temprano, todas las abejas del panal pasaron delante de una
campanilla azul y arrojaron dentro de ella una pequefa tarjeta
de cera con el nombre elegido. A la mafana siguiente, todos
se enteraron de que la abeja Mabel era la nueva abeja
presidente. Hubo grandes festejos, pero la alegria duré poco,
porque en los dias siguientes no hubo ninguna mejoria en el
panal y Mabel, aprovechando que todas sus compaferas no
hacian mas que trabajar, se dedico a dormir tranquilamente en
Su casa.

Al enterarse de esto, todos decidieron buscar nuevo presidente.
De las abejas conocidas quedaba Vicente, que trabaj6 junto a
sus comparfieras apenas dos dias y después se dedico a
holgazanear y a visitar panales de lejanos jardines.

Ya desengafiadas de todo, las abejas del Panal Mielero se

reunieron para tratar de encontrar una solucion.

— ¢ Y si nombramos presidente a Fermin? —propuso una.

— Fermin... Fermin... —penso6 otra—. No lo conozco. ¢En qué
publicidad estaba?

— No, no hizo ninguna publicidad. El solamente trabaja en el
panal de la mafana a la noche, pero parece una buena abeja.

— Ah, pero asi... ¢quién lo va a conocer?

Sin embargo, luego de haberse desencantado de las supuestas

mas brillantes abejas del panal, por fin, Fermin fue elegido

presidente.

Hasta hoy, Fermin ha hecho que el Panal Mielero siga siendo
el mas bello de todos. De la Unica escuela que habia,

ahora hay cuatro y si una abeja se siente
mal, puede atenderse en tres
“1. hospitales. También hay muchos
lugares de diversién, donde jugary
tomarse una copa de miel con los
amigos.

Carlos Marianidis
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Z CAPACIDAD EVALUADA: OBTIENE INFORMACION EXPLICITA

1.¢Qué elegia cada afo el panal mielero? (Indicador: Identifica
ideas especificas)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que cada ano el panal mielero elegia un presidente
Ejemplos de respuestas:

« Un presidente

» El presidente

Puntaje O:
Otra respuesta

2. ¢, Quiénes fueron los primeros dos presidentes que tuvieron
las abejas? (Indicador: Identifica ideas especificas)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que los dos primeros presidentes fueron Mabel y Vicente
Ejemplos de respuesta esperada:

e Mabel y Vicente

o La abeja Mabel y la abeja Vicente

Puntaje O:
Otra respuesta

Las preguntas 1y 2 evaluan la Obtencion de informacion explicita pues no exploran mas
alla de la identificacion local, ni exigen ir mas alla de la informacion dada. Sin embargo
tienen diferente nivel de dificultad. La primera de ellas tiene una dificultad menor que la

segunda, lo cual es explicado por:

a) En pregunta 1 se pide un solo pedazo de informacioén: “un presidente”. En la pregunta

2 se piden dos pedazos de informacion: “Mabel” y “Vicente”.

b) En la pregunta 1, la informacion se obtiene de la primera oracion del texto. En la
pregunta 2; en cambio, la informacion se encuentra entretejida en el texto. El

estudiante debe buscar esta informacion en dos parrafos diferentes del texto.




7[ CAPACIDAD EVALUADA: HACE INFERENCIAS A PARTIR DE LO LEIDO

3. ¢Por qué las abejas se pusieron de acuerdo en que era necesario
tener un presidente? (Indicador: Establece relaciones causa — efecto)
a) Porque necesitaban conocer a las mejores abejas del panal.

b) Porque necesitaban a alguien organice los recursos del panal en
representacion de todas. v/

c) Porque necesitaban que alguien construya mas escuelas.

d) Porque necesitaban que alguien haga mas miel para venderla y
asi ganar mas dinero.

4. ¢ Con qué proposito las abejas colocaron carteles en todas las pare-
des del panal? ¢Crees que lo consiguieron? ¢ Por qué? (Indicador:
Hace deducciones relacionando informacion intratextual)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que las abejas colocaron carteles en las paredes del panal con el
proposito de hacerse conocidas y si lo consiguieron porque llegaron a ser presidentes.
Ejemplos de respuestas:

e Querian ser conocidas y si lo consiguieron porque llegaron a ser presidentes.

e Querian llamar la atencidn. Si porque fueron presidentes.

Puntaje 0:
El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o que no se refiere al texto.

Las preguntas 3 y 4 evallan la capacidad Hace inferencias a partir de lo leido y, sin embargo
tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 3 es menos compleja que la pregunta 4, lo
cual es explicado por:

a) La pregunta 3, el estudiante debe inferir la causa a partir de informacién contenida
sobre todo en el primer parrafo del cuento (una porcion limitada de texto). En este
caso, es necesario que se reconozca que la decision de tener un presidente se debe a
que las abejas creen que es necesario que alguien organice los recursos del panal en
representacion de todas, porque cada una por separado no podia hacer tantas cosas
que eran necesarias para que el panal siguiera funcionando bien. Fijese que las opciones
de respuesta parafrasean lo que dice en el texto y que no existen conectores del tipo
“porque” o “pues” que hagan explicita dicha relacion. La pregunta 4, en cambio, exige
una lectura mas global del texto. Es necesario comprender que la publicidad (la cual esta
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constituida, en este caso, por los carteles pegados en las paredes) es un medio que se
usa para hacerse conocido o lograr reconocimiento y ademas relacionar los carteles
pegados de las abejas Mabel y Vicente con el hecho de que, en efecto, fueron estas
abejas las que lograron llegar a ser presidentes.

La pregunta 3 ofrece al estudiante opciones de respuesta y en la pregunta 4, el
estudiante debe elaborar su propia respuesta.

M CAPACIDAD EVALUADA: REFLEXIONA EN TORNO AL TEXTO

5.En el siguiente cartel que la abeja pego6 en las paredes del
panal: (Indicador: Evalta el contenido y forma del texto)
iVOTA POR LA ABEJA MABEL.:
TE DARA LA MEJOR MIEL!

¢, Por qué crees gue se usaron las letras mayusculas? (Indicador:
Evalua el contenido y forma del texto)

a) Para que resalten las letras y todos puedan leerlas v/

b) Porque la abeja Mabel era mejor que la abeja Vicente

c) Porque se veia mas bonito.

d) Porque la abeja Mabel daba la mejor miel.

6. Termina de explicar la siguiente opinion segun el texto leido: “Yo
creo que estuvo bien que las abejas decidieran tener un presidente,
porque... (Indicador: Evalta el contenido y forma del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala el argumento que explica la opinion repitiendo literalmente la
porcion del texto donde se sefala por qué las abejas decidieron tener un presidente
o parafraseandola con sus propias palabras.

Ejemplos de respuesta:
» Necesitaban que alguien organice el panal y les diera comodidad a todas las abejas

» Necesitaban a alguien que ayude a todas las abejas y haga algo por su bienestar
» Todas se pusieron de acuerdo en que necesitaban a una abeja presidente, o sea,
una abeja en la que todos confiaran que se encargara de guardar bien el dinero.




7. ¢ Crees que es muy importante utilizar la publicidad para llegar
a ser conocido y apreciado? Explica tu respuesta refiriendote
al texto leido. (Indicador: Evalua el contenido y forma del texto)

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante opta por una respuesta (puede estar o no de acuerdo con que la

publicidad es muy importante) y explica el por qué de su eleccion demostrando

explicita o implicitamente un entendimiento de la idea de que la publicidad

fue uno de los medios para que se conozcan a algunos candidatos a la presidencia;

sin embargo no siempre esta resulta confiable.

Ejemplos de respuesta:

» Si, porque Mabel y Vicente pudieron llegar a la presidencia, el problema fue
que no se preocuparon por los demds.

» No, porque Fermin por ejemplo no usé la publicidad y llegd a ser candidato.
Todo depende del esfuerzo y el trabajo.

Puntaje 0:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

» Si, porque la publicidad es muy importante

» Si, porque la publicidad te permite ser conocido

» No, porque si no tienes plata no puedes hacer carteles.

Las preguntas 5, 6 y 7 evaluan la capacidad Reflexiona en torno al texto y, sin embargo
tienen diferente nivel de dificultad, la pregunta 4 es la menos compleja, luego le sigue la
5y finalmente la pregunta 6 es la mas compleja de todas, lo cual es explicado por:

a)

b)

La pregunta 5, si bien, exige al estudiante una reflexion en torno a la forma (la
manera como es presentado ese cartel), no precisa una opinion critica ni mucho menos
una sustentacion de esta. La pregunta es de opcion multiple.

Las preguntas 6 y 7 si piden al estudiante sustentar su respuesta; sin embargo, para
explicar dicha respuesta la pregunta 6 exige recurrir a menos conocimiento externo al
texto que la pregunta 7. Para explicar su respuesta, en la pregunta 6, el estudiante
puede valerse solo de la informacion que el texto le proporciona. La opinion ya esta
dada y la explicacion deberia darse tomando en cuenta el primer parrafo que sefala
“...El cargo de presidente se habia creado desde aquella vez en que una abeja inteligente
descubrié que cada una por si sola no podia dar clases, poner vacunas, limpiar el panal
y, ademas de todo, hacer y vender la miel. Entonces, en una gran reunion, todas se
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pusieron de acuerdo en que necesitaban a una abeja presidente, o sea, una abeja en la
que todos confiaran que se encargara de guardar bien el dinero y que lo usara en hacer
obras que beneficien a todos, cuando el panal asi lo decidiera..”. En cambio, la pregunta
7 involucra al estudiante en una reflexion mas profunda pues el texto mismo proporciona
informacién para sustentar ambas posturas. Aqui el estudiante debe reflexionar en
toda esta informacion para luego tomar una decision y optar. De este modo, en el
primer caso (pregunta 6) solo se debe reconocer el argumento en el texto que justifica
la opinidn; en el segundo debe dar una opinion propia y sustentarla.

Las preguntas abiertas

Como ha podido apreciar, cada vez que proponga preguntas abiertas a sus estudiantes,
debe proponer una descripcion de los criterios de correccion con los cuales calificara la
respuesta. Ello le permitira calificar mas objetivamente a sus estudiantes y tener mayor
claridad sobre lo que espera como una respuesta correcta. Recuerde que una evaluacion
de comprension de textos no es una evaluacion de expresion escrita, por lo tanto, al
calificar las respuestas a preguntas asociadas a esta competencia no deberia tomar en
cuenta la letra o la redaccion del nifo siempre y cuando no interfiera con la comprension
de la respuesta. La expresion escrita debe tener un propio espacio para evaluarla.

Acostumbre a sus estudiantes a volver al texto escrito

Existe la creencia, por parte de los maestros, que los estudiantes, cada vez que deben
responder preguntas a partir de la lectura de un texto escrito, deben leer una sola vez el
texto tratando de memorizarlo, para luego pasar a responder las preguntas. Como
vimos antes, leer significa comprender el texto y no aprenderlo de memoria. Por ello, es
importante que acostumbre a sus estudiantes a volver cuantas veces sea necesario al
texto para responder las preguntas que se le formulan.



3. Evalie a sus estudiantes...

A continuacion, le presentamos tres pruebas (una para cada grado). Cada prueba contiene
diferentes tipos de textos que deberan resolver sus estudiantes en un tiempo aproximado
de 40 minutos. Se recomienda que usted trabaje con sus estudiantes las INDICACIONES
de la prueba, de modo de que se asegure que todos han comprendido como marcar o
registrar sus respuestas. Luego de ello, déjelos trabajar solos.

Para saber como analizar los resultados, lea el apartado 3.1.
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PRUEBA DE COMPRENSION DE TEXTOS

r—-—— - A
I PRIMER GRADO |
S S S -
Nombre del alumno:
INDICACIONES
En esta prueba encontraras textos con preguntas que deberas

responder.
En algunas preguntas deberas unir la palabra u oracién con el dibujo
gue le corresponda.
Ejemplo:

tortuga o
el

; =
—.
e,
._I

En otras preguntas te pediran que elijas la opcidon que tu consideras
correcta.

Ejemplo:

¢En qué pais vives?

[a] Ecuador

[b] Chile

Pert

Finalmente, encontraras preguntas en las que deberas escribir tu respuesta
Ejemplo:

¢, Te gustan los animales? ¢ Por qué?

S, porque nos hacen compaiiia







AHORA, PUEDES EMPEZAR

1. Une cada palabra con el dibujo que le corresponde:

mufieca
-e=Y
Sk
e
a?'#'p
avion = e -
o =

2. Une cada palabra con el dibujo que le corresponde:

=

arbol

uva

cuchara







3. Une cada oracion con el dibujo que le corresponde:

Juan vende fruta en
el mercado

José duerme bajo
un arbol

Carlos lee un libro
echado en la cama

Juan lleva los libros

Mateo barre el salén







TEXTO 1

Lee atentamente el siguiente texto:

Algunos animales hacen cosas realmente
sorprendentes. Por ejemplo, los monos en
ocasiones utilizan un palito para comer, como Si
fuera un cubierto.

Otros animales sorprendentes son los
loros. jSon capaces de imitar nuestra
forma de hablar! De igual manera, los
elefantes tienen una memoria
asombrosa. Se dice que pueden
recordar cosas durante muchisimo
tiempo. jQué increible!

Ahora, responde las siguientes preguntas:

5. ¢Qué cosa sorprendente hacen los monos?

6. ¢ Quiénes tienen una memoria asombrosa?

7. ¢ Qué titulo le pondrias al texto anterior?







TEXTO 2

Lee atentamente la siguiente receta:

PLATANOS A LA NARANJA

(para seis personas)

Ingredientes: Preparacion:

» 3 platanos 1.Se pelan los platanos

» Y taza de leche 2.Se parten en rodajas delgadas

* 3 cucharadas 3.Se les agrega la leche y el azlcar.

de azucar Todo se revuelve bien.
« Jugo de una 4. Se les afade el jugo de naranja y
naranja se continda revolviendo hasta que

Canela en polvo guede espeso como una crema.
5.Se sirve en platitos hondos y se
les espolvorea la canela.

8. ¢Para cuantas personas alcanza este plato?

9. ¢Cudl de estos ingredientes no se necesita para preparar la receta
anterior?
[a] Canela
[b] Naranja
Harina

10.¢,Qué es lo primero que se debe hacer con los platanos?
[a] echarles jugo
[b] partirlos en pedazos

pelarlos






TEXTO 3

Lee atentamente el siguiente texto:

La gotita de lluvia

Habia una vez una gotita de lluvia llamada Carmen que
vivia en una nube. Carmen queria saltar a la tierra sola
para lograr una gran lluvia.

La mama gota le dijo a la gotita Carmen que no lo hiciera,
que era mejor que todas las hermanas gotitas salten
juntas, pero esta no le hizo caso.

Asi que Carmen se lanzo de la nube, cayendo sola en el
pétalo de una flor. Como era de esperarse, no logro la
gran lluvia que queria.

Mas tarde, sus amigas gotitas se lanzaron todas juntas y
ahora si lograron una lluvia. Carmen se dio cuenta que
solo junto con sus amigas podia formar una gran lluvia. ~ # #

—_—

Ahora, responde las siguientes preguntas:

11. ¢ Cudl fue la recomendacion que le dio la mama de la gotita Carmen?

12.;Crees que la mama le dio un buen consejo a la gotita Carmen?
¢Por qué?







TEXTO 4

Observa atentamente el siguiente afiche:

Ahora, responde las siguientes preguntas:

13. ¢ Cudl de las siguientes ideas es mas importante en el afiche?
[a] El nifio juega con el cartel.
[b] Los nifios no deben fumar.
El nifio agradece que no se fume.

14. ¢;Cual es el proposito del afiche?
[a] Mostrar la fuerza del bebé para llevar un gran cartel.
[b] Convencer a las personas de que no fumen.
Retratar la dulzura de los nifos felices y sanos.






PRUEBA DE COMPRENSION DE TEXTOS

Nombre del alumno:

INDICACIONES

En esta prueba encontraras textos con preguntas que deberéas
responder.

En algunas preguntas te pediran que elijas la opcién que tu consideras
correcta.

Ejemplo
¢ En qué pais vives?

[a] Ecuador
[b] Chile

(© Peri

En otras preguntas, deberas escribir tu respuesta
Ejemplo:

¢, Te gustan los animales? ¢ Por qué?

S, porque nos hacen compaiiia







AHORA, PUEDES EMPEZAR

TEXTO 1

Lee atentamente el siguiente texto:

El sol y el viento

Un dia, el sol y el viento se pusieron a
discutir por quién de los dos era el mas fuerte.

- Yo soy mas fuerte que tu —dijo el sol-. Todo el mundo sabe que soy mas
fuerte que tu.

En ese momento, vieron a un campesino que se iba a la ciudad.

- ¢ Ves a ese hombre caminando con su sombreroy su poncho? -dijo el viento
al sol- El que logre quitarle el sombrero y el poncho es el mas fuerte.

- De acuerdo —dijo el sol-. Comienza ta.

El viento se puso a soplar y a soplar lo mas fuerte que pudo. Pero cuanto
mas soplaba, mas fuerte se volvia el hombre agarrando su poncho y su
sombrero. Asi que, cansado, dejo de soplar.

Ahora me toca a mi —dijo el sol.

El sol se puso a brillar, a calentar, a quemar lo mas fuerte que pudo. El
campesino, sintiendo un calor insoportable, se saco el sombrero y el poncho.

- ¢ Viste? —dijo contento el sol-. Soy mas fuerte que tu.
Desde aquel dia, el sol y el viento no volvieron a discutir mas.

Ahora, responde las siguientes preguntas:

1. ¢Por qué el sol y el viento se pusieron a discutir?

2. ¢ En qué consistio la apuesta que hicieron?

3. ¢ Por qué el viento no pudo arrebatarle el poncho y el sombrero al hombre?

4. ¢ Por qué el joven se quito el poncho finalmente?

[a] Porque el viento se lo quitd
[b] Porque le pesaba mucho
Porgue hacia mucho calor

5. ¢ Quién gand la apuesta?







TEXTO 2

Lee atentamente el siguiente texto:

iUn fantasmal

Durante algun tiempo, hubo un fantasma debajo
de la cama de Pedro que lo asustaba mucho. Por ello,
antes de dormir, apagaba la luz y se metia rapidamente a la cama.

Una noche, Pedro decidio vencer al fantasma de una vez por todas. Encendi6

la luz de su cuarto y sorprendi6 al fantasma a los pies de su cama

- jVete, fantasmal! -grito- e inmediatamente tomé un libro y se lo lanzé por
la cabeza.

El fantasma comenzo a llorar sin parar.

- Fantasma -le dijo Pedro con mucha tristeza- tranquilizate, ya no llores
mas por favor o despertaras a mis papas.

Como el fantasma no dejaba de llorar, Pedro lo agarr6 carifiosamente de la

mano y lo metié en su cama. Después, mir6 con alegria debajo de la cama

antes de ir a dormir al lado del fantasma.

Ahora, responde las siguientes preguntas:

6. ¢, A qué le tenia miedo el personaje del cuento?

7. ¢ Donde se escondia el fantasma?

8. Pedro metio6 al fantasma en su cama porque:

9. “Pedro decidié vencer al fantasma” quiere decir que Pedro decidio:

[a] Cerrar los ojos para no verlo.
[b] Meterse rapido a la cama.
Ya no tenerle miedo.

10. ¢ Crees que la decision de Pedro de vencer al fantasma fue buena? ¢,Por qué?







TEXTO 3

Lee atentamente el siguiente texto:

Iquitos es una ciudad ubicada en la selva del Peru. Pertenece al
departamento de Loreto. Esté situada en las orillas del rio Amazonas.

En Iquitos hace mucho calor. La zona es también sumamente lluviosa. Los
habitantes visten siempre ropa de verano.

Iquitos no es muy grande. La bella ciudad esta rodeada por mucha
vegetacion. Las casa tiene techos de calamina, a dos aguas. Las avenidas
de la zona céntrica estan llenas de negocios. Muchos mototaxis transitan
por las calles de la ciudad.

La gente es sencilla y alegre.

Casi todos hablan con una entonacion
cantada muy graciosa para
los que vienen de afuera.
Muchas tribus nativas viven
en los alrededores.

A los habitantes de Iquitos les dicen,
carinosamente, charapas.

Ahora, responde las siguientes preguntas:
11. ;Dodnde esta ubicada la ciudad de lquitos?

12. Segun el texto, ¢,como es el clima de lquitos?

13. ¢, Como les llaman carifiosamente a los habitantes de lquitos?

14. ¢ Qué titulo le pondrias al texto?

15. Eltexto que leiste esta dividido en cuatro parrafos: ¢, de qué trata el primer parrafo?
[a] delclima de Iquitos
[b] de la gente de Iquitos
de la ubicacién de Iquitos






TEXTO 4

Observa con atencion el siguiente afiche:

O \\' \LF/ //

PROTEINAS

Ahora, responde las siguientes preguntas:

16. Segun laimagen, las infecciones se evitan gracias:
[a] alos paraguas.
[b] alas proteinas.

alos ninos.

17. ¢ Cudl es el propadsito de laimagen?
[a] Sugerir que los nifios se protejan de las proteinas.
[b] Explicar cémo se contagian las enfermedades infecciosas.
Informar que las proteinas previenen las infecciones.






PRUEBA DE COMPRENSION DE TEXTOS

Nombre del alumno:

INDICACIONES

En esta prueba encontraras textos con preguntas que deberas
responder.

En algunas preguntas te pediran que elijas la opcidon que tu consideras
correcta.
Ejemplo

¢En qué pais vives?
[@] Ecuador

] Chile
l‘ Peru
'd] Colombia

En otras preguntas, deberas escribir tu respuesta
Ejemplo:

¢, Te gustan los animales? ¢ Por qué?

S, porque nos hacen companiia







TEXTO 1

Lee atentamente el siguiente texto:

El ledn y el ratdn

En el bosque, vivia un ledn, muy orgulloso de ser el mas fuerte de los

animales. Un ratoncillo, que vivia cerca de su cueva, salié de su casa

para buscar comida. El le6n estaba tumbado, descansado y el ratoncillo,

sin querer, le tocd la nariz con su cola. El ledn despertd y le eché la zarpa

encima.

i Te comeré, raton distraido y tonto! —rugio.

- No me haga nada, sefior ledn. Déjeme marchar y quiza, algun dia,
pueda devolverle el favor —dijo el ratoncito.

Elledn se ri6 a carcajadas.

- jja,ja,ja! Cébmo vas a ayudarme con lo pequefio que eres? No te comeré,
pero pobre de ti si me despiertas otra vez -dijo el ledn. El raton se
marchd muy contento.

Pasaron muchos dias y llegaron al bosque unos cazadores. Caminaba el
ledn por aquel lugar y cayo, sin darse cuenta, en una trampa, quedando
atrapado por una enorme red.

El le6n hizo grandes esfuerzos para romper las cuerdas, pero no pudo.

Desesperado, comenzo a rugir. Desde su agujero, el ratdn oyo el alboroto y

sali6 corriendo a ver qué pasaba. Al encontrar al ledn alli, enredado, le dijo:

- No se preocupe, sefior ledn, ya le dije que si necesitaba ayuda, vendria
a salvarlo, y aqui estoy.

Alledn le entré larisa y si no se ri6 a carcajadas, fue porque estaba tan
preocupado que no tenia ganas. El ratdbn comenzo a roer y a roer las
cuerdas de la red con sus finos dientecillos, hasta que cort6é unas cuantas.
Pronto, la red tuvo un agujero tan grande que el le6n pudo salir, sin

despeinarse su melena. et
El ratoncillo le dijo: ,{{"rr =3
- ¢ No esta usted contento de no haberme matado? . K
- Si-respondio el ledn. Yo me burlé de tiy, ahora, &

te debo la vida. s -__.\ "

Desde aquel dia el le6ny elraton =
fueron inseparables amigos. ;






Ahora, responde las siguientes preguntas:

1.¢De qué se sentia orgulloso el leén?
[a] De ser el mas fuerte de todos los animales
[b] De tener la melena mas grande
De no tener que pedir ayuda a nadie
[d] De tener muchos amigos pequefios.

2. ¢ Por qué discutieron el ledn y el ratén?

3. ¢, Qué hizo el raton para ayudar al ledn?

4. ¢ Qué ensefanza le dio el ratén al le6n?
[a] Que tanto los pequefios como los grandes pueden servir de algo.
[b] Que es importante tener cuidado con las trampas.
Que los animales pequefios son mejores que los grandes.
[d] Que es importante salvar a los animales pequefios.

5. ¢, Crees que el raton actuo bien al salvar al ledn? ¢ Por qué?

6. ¢ Para qué se usan los guiones (-) en algunas partes del texto?







TEXTO 2

Lee atentamente el siguiente texto:

Recordemos que vertebrados
son los animales que tienen
columna vertebral. Hay cinco
clases de vertebrados:
mamiferos, aves, reptiles,
anfibios y peces.

Por la temperatura de su
sangre, estos se han
clasificado -a su vez- en dos
grupos: los de sangre caliente
y los de sangre fria.

Son de sangre caliente los
mamiferos y las aves; ellos
mantienen su cuerpo a una

temperatura constante. Los de
sangre friatoman la temperatura
del entorno y son los reptiles, los
anfibios y los peces.

Ademas, de acuerdo a la forma
en que se reproducen, los
mamiferos son viviparos,
porque se forma la cria viva
dentro de la madre; y los
demas son oviparos, es decir,
ponen huevos. Por ejemplo, el
conejo es viviparo: la madre
tiene crias; en cambio, la
serpiente pone huevos, es
ovipara.

e P SIS e

Ahora, responde las siguientes preguntas:

7 ¢Qué es lo que diferencia a los vertebrados de todos los demas
animales?
[a] Que estan cubiertos de pelo.
[b] Que son oviparos.
Que tienen columna vertebral.
[d] Que son mamiferos.

8. Los animales de “sangre caliente” son llamados asi porque:
[a] toman la temperatura del entorno.
[b] mantienen su cuerpo a una temperatura constante.
sus crias se forman dentro de la madre.
[d] sus crias se forman en huevos.






9. Los son animales de sangre caliente.

[a] peces
[b] mamiferos

anfibios
[d] reptiles

10. Segun el texto, sobre las aves es correcto afirmar que:
[a] son oviparos de sangre fria.
[b] son oviparos de sangre caliente.
son viviparos de sangre fria.
[d] son viviparos de sangre caliente.

11. ¢ Qué titulo le pondrias al texto?

12. En la siguiente oracion: “Por la temperatura de su sangre, estos se
han clasificado -a su vez- en dos grupos: los de sangre caliente y
los de sangre fria”, la palabra subrayada se refiere a:

[a] Peces

[b] Mamiferos
Vertebrados
[d] Animales






TEXTO 3

Observa con atencion el siguiente afiche:

Ahora, responde las siguientes preguntas:

13.¢Cudl es el proposito del afiche?
[a] Demostrar que el alcohol es una droga.
[b] Mostrar diversas sustancias dafinas.
Sefialar que el alcohol lleva a consumir cocaina.
[d] Prevenir el consumo de alcohol, cigarrillos y cocaina.

14.¢A quién crees gue se dirige principalmente este afiche? ¢ Por qué?







3.1| ;EN QUE NIVEL SE ENCUENTRAN MIS ESTUDIANTES?

Para saber en qué nivel se encuentran sus estudiantes, siga los siguientes pasos:

v

v

En primer lugar, corrija las pruebas de sus estudiantes con ayuda de las claves de
respuesta (anexo 1) de la prueba de primer grado

Luego proceda a analizar qué tipos de preguntas pudieron resolver correctamente
sus estudiantes. Para ello, le ofrecemos un cuadro (anexo 2) donde se senala la
capacidad que evalla cada pregunta propuesta (columna 2) y el nivel de desempeno
al que esta asociada cada pregunta teniendo en cuenta las tareas que involucra su
resolucion (columna 3).

Verifique qué preguntas pudo resolver cada uno de sus estudiantes y haga un analisis
acerca de qué tipo de preguntas fueron capaces de resolver. Recuerde que la cantidad
de preguntas que pudieron responder no es lo fundamental, sino el tipo o la calidad
de preguntas que fueron capaces de resolver.

Para realizar el analisis de las preguntas es importante que tenga en cuenta los
siguiente:
1) Puede suceder que sus estudiantes o alguno de ellos, resuelvan preguntas de, por

ejemplo, el nivel Basico 1, y algunas del nivel Suficiente .En estos casos, usted debera
analizar el CONJUNTO de preguntas que pudo responder cada uno de ellos, ver cuales
son las tareas predominantes. Solo a partir de esta reflexion usted podra asociar esas
tareas a un determinado nivel. Siguiendo con el ejemplo, usted podria identificar a
algun estudiante como perteneciente a un nivel Basico 1 por mas que haya logrado
responder algunas tareas del nivel Suficiente.

VEAMOS LOS SIGUIENTES EJEMPLOS:

A continuacion, presentamos los resultados de 3 alumnos que rindieron la prueba de
sexto grado. Recuerde que esta prueba consta de 14 preguntas (1 del nivel Basico 2,
4 del nivel Basico 1, 7 del nivel Suficiente y 2 del nivel Avanzado).

Primer caso:

BASICO 2 BASICO 1 SUFICIENTE AVANZADO

Pedro | 1 rpta. correcta | 3 rptas. correctas | 2 rptas. correctas | O rptas. correctas
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En este caso, Pedro respondid correctamente en total 6 preguntas de las cuales 4
corresponden a un nivel Basico (1 y 2) y 2 corresponden al nivel Suficiente. Como
podemos apreciar, Pedro logra resolver correctamente sobre todo preguntas de los
niveles Basico 1y 2, lo que significa que esta demostrando un manejo elemental de
las capacidades que debiera haber desarrollado en el grado. El desempefo de Pedro
es el de un estudiante que se encuentra al iniciar el sexto grado.

Segundo caso:

BASICO 2 BASICO 1 SUFICIENTE AVANZADO

Juan 1 rpta. correcta | 4 rptas. correctas | 6 rptas. correctas 1 rpta. correcta

En este caso, Juan respondio correctamente en total 12 de 14 preguntas de las cuales
5 corresponden a un nivel Basico (1y 2), 6 corresponden al nivel Suficiente y 1 al nivel
Avanzado. Como podemos apreciar, Juan logra resolver correctamente sobre todo
preguntas del nivel Suficiente, lo que significa que esta demostrando un rendimiento
aceptable para el grado. El desempeio de Pedro es el de un estudiante que deberia
encontrarse al terminar el sexto grado.

Tercer caso:

BASICO 2 BASICO 1 SUFICIENTE AVANZADO

Juana | 1rpta. correcta | 4 rptas. correctas | 7 rptas. correctas | 2 rptas. correctas

En este caso, Juana respondioé correctamente 14 de las 14 preguntas propuestas, de
las cuales 5 corresponden a un nivel Basico (1y 2), 7 corresponden al nivel Suficiente
y 2 al nivel Avanzado. Como podemos apreciar, Juana logra resolver correctamente
casi todas las preguntas del nivel Suficiente (obviamente todas las del Basico 1y 2) y
ademas logra resolver las 2 preguntas del nivel Avanzado. Por lo tanto, Juana demuestra
tener un dominio mas profundo de las capacidades evaluadas que el requerido para el
grado. El desempeno de Juana es el de un estudiante que podria encontrarse al
terminar el sexto grado. Seguramente Juana es una estudiante sobresaliente.

Recuerde que los niveles son inclusivos, es decir que, si un estudiante realiza tareas
del nivel suficientemente predominantemente, ello quiere decir que deberia haber
podido realizar tareas de los niveles Basico 2 y Basico 1.



3)

4)

3)

Estos textos y preguntas pretenden ofrecerle un pequeino ejemplo didactico de
como evaluar a sus estudiantes. Es indudable que para evaluar las capacidades de
comprension lectora se necesitarian muchas mas preguntas. La evaluacion que se
realizo a los estudiantes pretendid aproximarse a su desempeio en la competencia
de comprension de textos. Usted puede y debe proponer otros indicadores que lo
ayuden a tener informacion mas fina y precisa acerca del desempeno de sus
estudiantes en relacién con las tres capacidades de la comprension de textos.

Los indicadores que se presentan en este reporte fueron los considerados para esta
evaluacion pero, obviamente, hay muchos mas. Usted debe crearlos, de manera
que, antes de evaluar a sus estudiantes usted tenga muy claro qué es precisamente
lo que quiere evaluar y de qué forma lo pretende hacer.

La evaluacion que se ha llevado a cabo tiene caracteristicas particulares que la hace
diferente a la evaluacion que usted realiza en el aula. Por ello, no se pretende que
usted entrene a sus estudiantes solo en resolver preguntas como las senaladas en
este informe ni que los evalle solo con pruebas de lapiz y papel. Usted debe hacer
uso de todas las posibilidades que le ofrece el tener a un grupo pequeno de estudiantes
reunidos en un aula durante un periodo largo de tiempo. Por ejemplo, cuando
pretenda evaluar la comprension de textos, proponga sobre todo preguntas de
respuesta abierta que son las que le permitiran una aproximacion mas fina del
desempeno de sus estudiantes, ya que las preguntas de opcion multiple limitan, de
alguna manera, el universo de posibles respuestas. Por otro lado, no limite la
evaluacién a pruebas escritas, usted puede trabajar también la comprension de un
texto de forma oral.
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ANEXO |
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| CLAVES DE RESPUESTA DE LA PRUEBA DE PRIMER GRADO )
5.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que los monos hacen utilizar un palito para comer como si fuera un
cubierto.

Ejemplos de respuesta:

o Utilizan un palito para comer

o Utilizan un palito como si fuera cubierto

Puntaje 0:
Otra respuesta.

6.
CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que son los elefantes los que tienen una memoria asombrosa.
Ejemplos de respuesta:

o Los elefantes

» Son los elefantes quienes tienen una memoria asombrosa

Puntaje 0:
Otra respuesta.

7.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala como titulo del texto una frase que aluda al tema central que es el
referido a las cosas “raras”, “extrafas” o “sorprendentes” que hacen algunos animales.
Ejemplos de respuesta:

» Animales sorprendentes

« 3 animales sorprendentes

e Las cosas raras que hacen los animales
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Puntaje O:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e El mono, el loro y el elefante

e El mono hace cosas sorprendentes

8.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que la receta alcanza para seis personas
Ejemplos de respuesta:

e Para seis personas

» Seis personas

e 6

Puntaje O:
Otra respuesta.

10, C

11.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que la recomendacion que le dio la mama fue que saltara con las
otras hermanas gotitas.

Ejemplos de respuesta:

e Que saltara con las otras hermanas gotitas

e Que no saltara solita

e Que saltara con sus hermanitas

Puntaje O:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e Que tuviera cuidado

e Que hiciera una gran lluvia



12.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefiala que Si y sustenta su respuesta con la informacién que el texto le
brinda. Su explicacion debe ser coherente con la idea de que solo cuando saltd con las
otras gotitas pudo formar la gran lluvia que queria.

Ejemplos de respuesta:

o Si, porque no logré hacer la lluvia cuando salté sola

» Si, porque asi pudo hacer la gran lluvia que queria

Puntaje 0:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

» Si, porque la mamd es buena
» Si, porque la gotita salto sola

13 C

14.| B
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CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que el sol y el viento se pusieron a discutir porque querian saber
quién era el mas fuerte.

Ejemplos de respuesta:

e Porque los dos se creian los mds fuertes

» Porque el sol se creia mds fuerte que el viento y el viento mds fuerte que el sol

Puntaje O:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e Porque querian saber quién le quitaba el poncho al campesino.

2.
CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que la apuesta consistio en ver cual de los dos lograba sacarle el
poncho y el sombrero a un hombre.

Ejemplos de respuesta:

» Apostaron quién podia sacarle la ropa al hombre

e Querian saber quien podia sacarle el sombrero y el poncho al hombre

Puntaje O:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e La apuesta era ver quién era mds fuerte

3.
CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que el viento no pudo ganar porque el hombre cada vez que el viento
soplaba se agarraba mas fuerte de su sombrero y su poncho.

Ejemplos de respuesta:

e Porque el hombre agarraba fuerte su poncho y su sombrero

e Porque el hombre no se dejaba quitar sus cosas cuando el viento soplaba

Puntaje O:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:

e Porque el sol era mds fuerte



5.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que fue el sol quien gano la apuesta.
Ejemplos de respuesta:

« Sol

» el sol le ganod al viento

Puntaje 0:
Otra respuesta.

6.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefnala que el personaje del cuento le tenia miedo a los fantasmas
Ejemplos de respuesta:

» al fantasma

« a los fantasmas

Puntaje 0:
Otra respuesta.

7.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que el fantasma se escondia debajo de la cama.
Ejemplos de respuesta:

e debajo de la cama

Puntaje 0:
Otra respuesta.

8.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:
La respuesta debe ser coherente con el hecho de que Pedro meti6 al fantasma en su
cama porque este lloro.
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Ejemplos de respuesta:

e porque le dio pena que el fantasma llorara

e porque el fantasma se puso a llorar y quiso consolarlo
e porque queria que el fantasma se callara

e porque no queria que sus papds se despierten

Puntaje O:
Otra respuesta.

10.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante justifica su posicion a partir de informacion del texto. La respuesta debe
ser coherente con la idea de lo provechoso que fue para Pedro vencer el temor a los
fantasmas o con la idea de que el fantasma en realidad tenia tanto miedo como él y no
era como él se lo imaginaba.

Ejemplos de respuesta:

« Si, porque Pedro ya no tuvo mds miedo al fantasma

« Si, porque se dio cuenta de que el fantasma también tenia miedo como él

Puntaje O:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

* No, porque el fantasma se puso a llorar

» Si, porque le tiré un libro en la cabeza

11.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que Iquitos se encuentra en la selva del Per(.
Ejemplos de respuesta:

o Selva

e En la selva del Peru

Puntaje O:

Otra respuesta.
Ejemplos de respuesta:
o Tribus

12.

CRITERIOS DE CORRECCION
Puntaje 1:
El estudiante sefala que el clima de Iquitos es caluroso y/o lluvioso




Ejemplos de respuesta:

e Hace mucho calor

e Hay calor y mucha lluvia
o Es lluvioso

Puntaje 0:
Otra respuesta.

13.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que a los habitantes de Iquitos se les llama carinosamente “charapas”
Ejemplos de respuesta:

e Charapas

o Los charapas

Puntaje 0:

Otra respuesta.

Ejemplos de respuesta:
» Son sencillos y alegres

14.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefnala que el titulo deberia ser “Iquitos” o “La ciudad de Iquitos”.
Ejemplos de respuesta:

e lquitos

e (COmo es Iquitos

Puntaje 0:

Otra respuesta.
Ejemplos de respuesta:
o La gente de Iquitos
o El clima de Iquitos

15 C
16.| B
17| C
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2.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante senala que el ledon y el raton discutieron porque el ratén desperté al ledn
cuando este dormia.

Ejemplos de respuesta:

« porque el raton despertoé al ledn

o porque el ledn se desperto

Puntaje O:
Otra respuesta.

3.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1:

El estudiante sefala que el raton corto las cuerdas que ataban al leon.
Ejemplos de respuesta:

e Corto las cuerdas con sus dientes

e Rompié las cuerdas

Puntaje O:
Otra respuesta.

5.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1

El estudiante elige una opcion (el ratédn si actud bien o no actué bien) y la sustenta con
informacion que el texto le brinda. Si la respuesta es “Si”, la explicacion debe ser
coherente con el hecho de que el ledn antes también le salvo la vida o a la idea de que de
esa manera le dio una leccion al leon (los animales pequenos también pueden ser Utiles).
Si la respuesta es “NO”, la explicacién debe ser coherente con la idea de que el ledn se
burlé del ratéon, mostrandose arrogante u orgulloso:



Ejemplos de respuestas:

» Si, porque el ledn fue bueno con él al dejarlo vivir
» Si, porque asi le dio una leccion.

e No, porque el leén no creyo en él.

Puntaje 0

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

» Si, porque es bueno ayudar a la gente

* No, porque el leén era malo

6.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1

El estudiante sefnala que los guiones se usan para introducir los dialogos de los personajes

de la historia

Ejemplos de respuesta:

e Para poner lo que dicen los personajes

e Para escribir lo que dice el leén y el raton

Puntaje 0:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

e Para separar las palabras

» Porque asi se ve mejor

10.| B

11.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje completo 2

El estudiante indica como titulo el tema central de la historia: La clasificacion de los

vertebrados.
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Ejemplos de respuesta:
e (Como se clasifican los vertebrados
o Los vertebrados son de varios tipos

Puntaje parcial 1

El estudiante indica como titulo una idea muy general como Los vertebrados.

Ejemplos de respuesta:

» Los vertebrados

e Los animales vertebrados

NOTA: Observe que, en este caso, se ha incluido un puntaje competo (2) y un puntaje
parcial (1). El estudiante que obtiene un puntaje completo demuestra una comprension
mas profunda del texto puesto que es capaz de senalar el tema especifico de este; el
que obtiene puntaje parcial también demuestra haber comprendido el texto aunque de
una manera mas superficial.

Puntaje O:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente (en este caso, ideas
secundarias del texto)

Ejemplos de respuesta:

e Los viviparos

« Los animales de sangre caliente y fria

e Los oviparos y los viviparos

12| C
13.| D
14.

CRITERIOS DE CORRECCION

Puntaje 1

El estudiante puede senalar que el texto se dirige a las personas que consumen cigarrillos,
alcohol y drogas o a todas las personas para prevenirlas de dichas sustancias. La respuesta
debe ser coherente con el propdsito del afiche que es el de prevenir el consumo de
drogas, alcohol y cigarrillos.

Ejemplos de respuesta:

e A todos, para que no consumamos drogas

e A las personas que fuman, toman y se drogan para que no lo hagan mds.

Puntaje O:

El estudiante da una respuesta vaga, inconsistente o incoherente
Ejemplos de respuesta:

e A los nifios

e A la toda la gente



ANEXO 2

TABLA DE ESPECIFICACIONES DE LAS PREGUNTAS
DE LA PRUEBA DE PRIMER GRADO

NUmero de

Nivel asociado

Capacidad evaluada Indicador
pregunta a la pregunta
1 Lectura Inicial Relaciona palabra y Basico
oraciones con imagenes
2 Lectura Inicial Relaciona palabra y Basico
oraciones con imagenes
3 Lectura Inicial Relaciona palabra y Basico
oraciones con imagenes
4 Lectura Inicial Relaciona palabra y Basico
oraciones con imagenes
5 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto
6 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto
7 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema central y Avanzado
de lo leido las ideas principales del texto
8 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico
explicita del texto
9 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto
10 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto
11 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto
12 Reflexiona en torno al texto | Evalla el contenido del texto Avanzado
13 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema central y Avanzado
de lo leido las ideas principales del texto
14 Hace inferencias a partir | Deduce el proposito del texto Avanzado

de lo leido
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TABLA DE ESPECIFICACIONES DE LAS PREGUNTAS
DE LA PRUEBA DE TERCER GRADO

Numero de Capacidad evaluada Indicador Nivel asociado
pregunta a la pregunta

1 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Suficiente
de lo leido causa-efecto.

2 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto

3 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Suficiente
de lo leido causa-efecto.

4 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Suficiente
de lo leido causa-efecto.

5 Hace inferencias a partir | Hace deducciones relacionando Suficiente
de lo leido informacion intratextual

6 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 2
explicita del texto

7 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 2
explicita del texto

8 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Suficiente
de lo leido causa-efecto

9 Hace inferencias a partir | Reconoce el significado de Suficiente
de lo leido palabras o expresiones a partir

del contexto de la lectura

10 Reflexiona en torno al texto | Evalla el contenido del texto Avanzado

11 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 1
explicita del texto

12 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 1
explicita del texto

13 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 1
explicita del texto

14 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema central y las Avanzado
de lo leido ideas principales del texto

15 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema centraly las Suficiente
de lo leido ideas principales del texto

16 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema centraly las Suficiente
de lo leido ideas principales del texto

17 Hace inferencias a partir | Deduce el propésito del texto Avanzado

de lo leido




TABLA DE ESPECIFICACIONES DE LAS PREGUNTAS
DE LA PRUEBA DE SEXTO GRADO

Numero de Capacidad evaluada Indicador Nivel asociado
pregunta a la pregunta

1 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 2
explicita del texto

2 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Basico 1
de lo leido causa-efecto

3 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 1
explicita del texto

4 Hace inferencias a partir | Hace deducciones relacionando Suficiente
de lo leido informacion intratextual

5 Reflexiona en torno al Evalua el contenido o Suficiente
texto forma del texto

6 Reflexiona en torno al Evalua el contenido o Avanzado
texto forma del texto

7 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Basico 1
explicita del texto

8 Hace inferencias a partir | Establece relaciones de Suficiente
de lo leido causa-efecto

9 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Suficiente
explicita del texto

10 Obtiene informacion Identifica ideas especificas Avanzado
explicita del texto

11 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema centraly las Suficiente
de lo leido ideas principales del texto (Puntaje 2)

11 Hace inferencias a partir | Reconoce el tema centraly las Basico 1
de lo leido ideas principales del texto (Puntaje 1)

12 Hace inferencias a partir | Hace deducciones relacionando Suficiente
de lo leido informacion intratextual

13 Hace inferencias a partir | Deduce el proposito del texto Suficiente
de lo leido

14 Hace inferencias a partir | Hace deducciones relacionando Suficiente

de lo leido

informacion intratextual
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